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 )محسن اصغري(     - 1

  اسرا: در شب سير كردن، هفدهمين سورة قرآن كريم

  رويد، پستة وحشي بن: درختي خودرو و وحشي كه در برخي نقاط كوهستاني ايران مي

  ي كه رنگ آن ميان زرد و بور باشد.بكرند: اس

  قدس: پاكي، صفا، قداست

  ل شمسي؛ ماه گرماتموز: ماه دهم از سال روميان، تقريباً مطابق با تير ماه سا

  )نامه واژهلغت، ، 3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 2

  است.» دوري و هجران«به معناي » غربت«املاي صحيح كلمه 

و  معناي بيت: از اين دوري سفر كنيد و به خانه رويد كه از اين هجران ناراحت

  .ييد، عزم سفر نماپس يما افسرده

  )84صفحة ، املا، 3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )ستوده حنيف افخمي(     - 3

و در » پيغامي«و » ناله و زاري« ،»الف«بيت مفعول ندارند اما در » هـ«و » ب«هاي  بيت

  شوند. مفعول محسوب مي» مرا«و » بادي« ،»د«بيت و در » قيمتي« ،»ج«بيت 

  )86صفحة ، بان فارسي، ز3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     - 4

 اليه مضاف(وابستة وابسته » غم رويت: غم روي تو«در گروه اسمي » َ ت- «ضمير 

  است. )اليه مضاف

و  است» چشم«اليه  وابسته و مضاف» ميگونت«در » ـَ ت«، ضمير »1«در گزينة 

  )75و  74هاي  صفحه، ، زبان فارسي3(فارسي   .يستن» وابستة وابسته«

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     - 5

معادله: در دبستان، لوح كودكان سفيد  اسلوب»/ انسان«و » دل«مجاز از » سينه«

طور كه در اين عالم نيز هيچ دلي بدون آه  شود، همان مي ماند و با نوشتن تيره نمي

تضاد: است و نيست/ تشخيص: رو  / شود.) هاي افراد نيز از آه و اندوه تيره مي نيست. (دل

  صفحه، تخته)= (سفيد نماندن لوح 

  )تركيبي، ، آرايه3(فارسي 

 )داود تالشي(     - 6

به داستان دارد آب زندگاني اشاره »: ب«تلميح بيت »/ ر«تكرار واج »: هـ«آرايي بيت  واج
»: الف«شد./ تشبيه بيت  ة حيات را نوشيد و زندة جاودانيخضر نبي (ع) كه آب چشم

آتش دوزخ با داغ دل ما »: ج«اضافة تشبيهي/ اغراق بيت » كمند آه«و » بالش اميدناز«
  »دهان«مجاز از » حلق»: «د«شود و اثر سوزندگي ندارد./ مجاز بيت  خام مي

  )تركيبي، ، آرايه3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(     - 7

ولي بيت  ،»شته باشايثار دا وبخشندگي  ،درخت بارورمانند «مفهوم عبارت »: 4«گزينة 
نواز است كه ماهي دريا را غذاي  آمده در اين گزينه در توصيف خداوند بخشنده و بنده

  برند.) (از بخشندگي او همة موجودات جهان بهره مي كند. مرغِ هوا مي
  هاي ديگر گزينهتشريح 
  كني = مصراع دوم بيت با عبارت قرابت معنايي دارد. در مقابل بدي، خوبي مي»: 1«گزينة 
با عبارت  ساية درخت پناهگاهي براي افراد خسته است = مصراع دوم بيت»: 2«گزينة 

  قرابت معنايي دارد.
طلوع  مصراع اول بيت،» = طلوع خورشيد زرافشان است« مفهوم عبارت:»: 3«گزينة 

  = طلوع كرد) كند. (آفتاب نيزه كشيد خورشيد را بيان مي
  )87صفحة ، ، مفهوم3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 8

  .اي پناه بردن است از عزتّ به ذلتّ افتادن و به گوشهصورت سؤال مفهوم عبارت 
  آمده است كه بيانگر اوج عزتّ و عظمت است. »2«مفهوم مقابل آن در گزينة 

  )80صفحة ، ، مفهوم3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان-مقدم ابراهيم رضايي(     - 9

اما مفهوم بيت است، » اميدواري«بيان  ،»1«گزينة مفهوم عبارت شعري و بيت 
  است.» نااميدي«بيان  ،»4و  3، 2«هاي  گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  گريد، زيرا كه كشت اميد من از بين رفته است. حتي نااميدي هم به احوال من مي»: 2«گزينة 
  سوزد. حتي جگر سنگ به حال نااميدي من مي »:3«گزينة 
  رود، اميدهاي ماست. چه همان ابتدا از بين مي آن »:4«گزينة 

  )86صفحة ، ، مفهوم3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -10

  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: ستايش اهل كرم و توصيه به بخشش و سخاوت است.
   خودستايي شاعر در سخنوري و بيان سخنان ارزشمند است.»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )87صفحة  مشابه ،، مفهوم3(فارسي 

 3فارسي  
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 )محسن اصغري(     -11

/ استسقا: نام مرضي كه بيمار آب  ).ان (جمع منسك استمناسك: جاهاي عبادت حاجي
  بسيار خواهد.

  )نامه واژهلغت، ، 2(فارسي 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     -12

  است.» صفير«املاي صحيح كلمه 
  )73صفحة ، ، املا2(فارسي 

----------------------------------------------  
 )اردبيل -رتضي منشاريم(     -13

معناي حرف ربط، با هم  دوم به» كه«و » چه كسي«معناي  اول به» كه«در مصراع دوم 
معناي مورد (شور و هيجان  - 1/ ايهام ندارد. (ايهام تناسب: جناس همسان (تام) دارند. 

  نمكدان تناسب دارد.) مزة شور (كه با - 2نظر بيت) 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  »دهان«استعاره از » پسته«/ استعاره: » خندة زيبا«كنايه از » شكرخنده«نايه: ك»: 2«گزينة 
 شعله تشبيه (اضافة تشبيهي): آتش هجران / تناقض (پارادوكس): آتش بي»: 3«گزينة 
مصراع دوم در حكم مصداقي براي مصراع اول است و اسلوب معادله دارد. / »: 4«گزينة 

  تضاد: پشت و روي 
  )تركيبي، يه، آرا2(فارسي  

----------------------------------------------  
 )رامسر -احسان برزگر(     -14

  تعليل ندارد.  ، واقعي است و حسن»4«دليل ارائه شده در گزينة 
ناهمواري و  ← 1موضوع، مصراع اول و دوم (ساية سرو سهي كج به نظر رسيد) علتّ: مصراع 

  اليواقعي و غيرخي ← علتّ و اين كجي زمين
  هاي ديگر تشريح گزينه

  لبل است.ب ةعلت شكفتگي غنچه از شوق نغم»: 1«گزينة 
هاي باران را به منزلة عرق  شاعر با آوردن دليل هنري و غيرواقعي، قطره»: 2«گزينة 

  ريزد. شرم دانسته كه ابر با مشاهدة سخاوت ممدوح مي
به هنگام آفتاب، عشق  ها و گياهان را محو شدن شبنم روي گلعلت شاعر »: 3«گزينة 

  .پوشد گويد به دليل عشق به آفتاب از گل چشم مي داند و مي شبنم به آفتاب مي
  )، آرايه2(فارسي 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -15

  ندارد. مركب وجود - هاي وندي هستند اما واژة وندي واژه »نيكي«و  »خوبي«، »4«در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مركب: راز و نياز - هاي وندي: عاقلان، عاشقان/ وندي واژه»: 1«گزينة 
  مركب: سوز و گداز - واژة وندي: مجلسيان/ وندي»: 2«گزينة 
  وگو مركب: گفت - وندية  ي / واژكسوندي:  ةواژ»: 3«گزينة 

  )42صفحة ، ، زبان فارسي2(فارسي 

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -16

  كاروان كولي: آن كوليِ كاروان (آن بي كولي بي - 2آن كولي  - 1هاي وصفي:  تركيب

آن  - 7گير  خاك دامن - 6اين خاك  - 5دشت غبارآلود  - 4اين دشت  - 3كاروان)  بي

  جادة نمناك - 8غمناك 

  روي جاده  - 2طرف دامن   - 1هاي اضافي:  تركيب

  )42صفحة ، ، زبان فارسي2(فارسي 

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     -17

  الدين محمد مولوي است. از جلال» غزليات شمس«

  )63صفحة ، ، تاريخ ادبيات2(فارسي 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -18

» لم استعجز فهم و فكر انسان از درك ذات پروردگار عا«مفهوم مشترك ابيات مرتبط 

عقل و اوصاف تو مانند ستارگان روشن و مشخص است، «گويد:  مي» 1«بيت گزينة  اما

  »ها را از ميان بردار. تو با شراب نوراني آن

  )10صفحة ، ، مفهوم2(فارسي 

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

سؤال و صورت كند، پيام مشترك عبارت  ها را تقدير مي اين كه خداوند سرنوشت انسان

  است.» 2«بيت گزينة 

  )49صفحة ، ، مفهوم2(فارسي 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -20

تأكيد دارند اما در بيت » پيشگي قناعت«مشتركاً بر مفهوم » 4و  3، 2«هاي  ابيات گزينه

از كردن عاشق از ديدار معشوق محروم شود، نگاه  اگر بلبل«گويد:  شاعر مي» 1«گزينة 

يا به عبارت ديگر عاشقي كه به ديدار معشوق  بخش خواهد بود دور براي او رضايت

راهي هر چند كوچك براي  ،خرسند و قانع است حتي اگر از ديدار معشوق محروم شود

  )20صفحة ، ، مفهوم2(فارسي   ».يابد ديدار وي مي

 2فارسي  
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 ) كيفاطمه منصورخا(      -21

»ولدر آن / »: فيها«پرورش يافت، رشد كرد / »: نشَأ« متولد شد، به دنيا آمد /»: د»ن أبرزِم:« 
 غـةِ اللّفـي  «ادبي جديـد /   »:الحديثةِ الأدبيةِ/ « ها شخصيت »:خصياتالشّ«ترين /  از شاخص

هـايش /   نوشـته  »:هفاتُمؤلّ/ « مشخص شد (فعل ماضي) »:امتازت/ « در زبان عربي »:العربيةِ
 ـ«زبانش / »: هاغتلُ«/ با سادگي  »:سهولةِبِ« (فعـل مجهـول ماضـي)    شـناخته شـد  »: رفع  /
»هايش (جمع) ديدگاه»: آرائه« صراحتش / »:صراحته/ « جسارتش با»: رأتهبج 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ) احمد طريقي(      -22

»حمَدرست آمده است.»2« ةاست كه فقط در گزين» هيمد مياجازه ن«معني  به» لا نس ،  
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اند. نادرست» و خود ، كاراجازه ندهيم، كه ديگران»: «1« ةگزين
  اند. نادرست» يم، حريم خصوصي، وارد شوند، زيرا و برطرف كردنهاخو نمي»: «3« ةگزين
 اند. نادرست» گشاييم ون، گرهِ و مي، چداد هيمخواكسي، اجازه ن به »: «4« ةگزين

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

  

 ) مشهد -امير رنجبررضايي(      -23

با توجه به متن، زيارت در سفرهاي ديني اصل است و سياحت و تجارت دو فرع آن به 
 روند!   شمار مي

 هاي ديگر تشريح گزينه

ادات حصر است! طبق متن سفر تنها به دو نوع » فقط«به معناي » ماإنّ»: «1«گزينة 
 شود و انواع ديگري هم دارد! تقسيم نمي

اگرچه مسلمانان علاوه بر سفرهاي معمول ساير مردم جهان، سفرهاي »: 2«گزينة 
 كند! اين گزينه را نادرست مي» جميع«مذهبي هم دارند، اما كلمة 

 شود!رد مي ،ه خط آخر متنبا توجه ب»: 4«گزينة 

  )درك مطلب(  

 ) مشهد -امير رنجبررضايي(      -24

احتياج دارند! در متن اشاره شده بود كه بدان آنچه مسافران »: 1«ترجمة عبارت گزينة 
مسافران در هر نوع سفري وسايل خاصي نياز دارند، اما گفته نشده بود اين ابزارها چه 

  هستند!
 هاي ديگر تشريح گزينه

  انواع سفر»: 2«ة گزين
 رسان سفر مفيد و سفر زيان»: 3«گزينة 

 هاي مسافرانهدف»: 4«گزينة 

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 ) مشهد -امير رنجبررضايي(      -25

شود! بلكه سفرهايي هم هستند كه نه حرامند و  سفر به دو نوع واجب و حرام تقسيم نمي
  نند سفر براي تفريح و با هم بودن!نه واجب! ما
 هاي ديگر تشريح گزينه

  شود!)شود! (در حالي كه تقسيم ميسفر به دو نوع مفيد و مضرتقسيم نمي»: 1«گزينة 
شود! (در حالي كه سفرهايي هم سفر به دو نوع فردي و دولتي تقسيم مي»: 2«گزينة 

 اند مانند سفر خانوادگي!) صورت گروهي هستند كه به

شود! (در حالي كه سفرها سفر به دو نوع ضروري و غير ضروري تقسيم نمي»: 4«ينة گز
 يا ضرورت دارند و يا ضرورت ندارند و حالت سومي وجود ندارد!)

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 ) مشهد -امير رنجبررضايي(      -26

  از متن مورد اشاره قرار نگرفته است! در جايي » 4«مضمون آية شريفه در گزينة 
  »دانم كه خداوند بر هر چيزي تواناست! مي«ترجمة آية شريفه: 

 هاي ديگر تشريح گزينه

از جانب (براي رضاي) خداوند، حج خانه (كعبه) بر «ترجمة آية شريفه: »: 1«گزينة 
 »مردم واجب است!

 »سفر و حركت) كنيد! بگو بر روي زمين سير (و«ترجمة آية شريفه: »: 2«گزينة 

  »رود! خوريد و آبرويتان مي اختلاف و كشمكش نكنيد چرا كه شكست مي»: «3«گزينة 
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 ) مشهد -امير رنجبررضايي(      -27

  .ستمذكر ا يهدف: اسم
  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

----------------------------------------------  
 ) سيدمحمدعلي مرتضوي(      -28

دهد كه در آن، واو از نوع  معمولاً جملة حاليه را نشان مي» و+ ضمير+...«.....+ ساختار 
  حاليه است.
شود. (ترجمه:  جملة حاليه محسوب مي» و أنا مع ذكرياتي«، »4«گزينة بنابراين در 

  همراه با خاطراتم هستم!)ام، درحالي كه  برادرم را از زماني دراز نديده
  )حال(  

3 ، زبان قرآن عربي

 مطلب: دركة متنترجم

 هاي مختلفشـان  با هدفمتناسب از سفر وجود دارد كه اهل آن (مسافران)  زياديانواع «
اي خريد و فـروش و  ها سفرهايي هستند كه مردم بر گزينند. بسياري از آن برميها را  آن

هـا  هايشان و مانند آن بـه آن هاي) علمي يا درمان بيماريتجارت يا مطالعات (و پژوهش
بـدون هـيچ هـدف    خـانواده  كـه   شود) از ايـن دارد (مانع نميپردازند، اما اين باز نميمي

هـاي   ديگـر! در سـرزمين   نشيني خـانواده بـا يـك    معيني به سفر بروند مانند تفريح يا هم
هـاي  عتبات مقدس يا حرمزيارت هاي ديني مانند حج يا  انان سفرهايي براي هدفمسلم

بينيم و اين (نوع از سفر) چيزي است كه در آن زيارت وگردش و گاهي اوقات  شريف مي
هـدف بـه   عنـوان   بـه شوند! ولي دو مورد اخير (يعني گردش و تجارت)  تجارت جمع مي

  آيند!   شمار نمي
شود، بلكه انواعي از سـفرهاي رسـمي نيـز وجـود دارد      د نميسفر به آنچه گذشت محدو
اما آن بر دو نوع است: نوعي بـراي تعـاملات مفيـد ماننـد     و ها مانند تعاملات بين دولت

هـا و نـوعي ديگـر كـه از     هـا و ملـت  ارتباطات سياسي و تجاري و فرهنگي بين حكومت
در آن سربازان براي ه كگيرد ت ميأهاي مختلف نشها در زمينهكشمكش ميان حكومت

  كنند! جنگيدن سفر  مي
ع سـفر  انويك از او هر رساند  مي به ما سودبايد بدانيم كه سفر در بسياري از اوقات  پس

   »شناسند!اسبابي نياز دارد كه اهل آن (مسافران) آن را مي
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 ) سيدمحمدعلي مرتضوي(      -29

  نمايد.  شود و حالت را بيان مي اسم فاعل و نكره است كه حال محسوب مي» مبتسماً«
گيرند،  هاي علم حتيّ وقتي تنوين مي اسم علم و معرفه است، اسم» علياً«دقت كنيد كه 

  شوند. مانند و نكره نمي همچنان معرفه باقي مي
  )حال(  

----------------------------------------------  
 ) فاطمه منصورخاكي(      -30

  است و در اين گزينه، حال به كار نرفته است.» تلميذاً«صفت براي » فرَحِاً«
  حال هستند.» ، و أنا أرجومسرورمبشِّرينَ، و هو «ها به ترتيب  در ساير گزينه

  )حال(  
----------------------------------------------  

  
   

 ) فاطمه منصورخاكي(    -31

خودتان /  يابر»: لأنفسُكم«عل مضارع) / از پيش بفرستيد (ف»: تقَدَموا/ « را چه هر »: ما«
نزد »: عند االلهِ«(فعل مضارع) /  يابيد آن را مي»: تجَدِوه«خوبي (مفرد) / »: خيَرٍ«از / »: من«

  خداوند
  )ترجمه(  

 ----------------------------------------------  
 ) درويشعلي ابراهيمي(      -32

»ؤخذ«ديدم / »: رأيتأشعلنا«ها (جمع بذر) /  دانه»: بذور«شد /  گرفته مي»: ي :«
آلوده كننده، »: ملوث«: هيچ گازي / »غازٍأي «بسوزانيم (فعل شرط= مضارع التزامي) / 

  آلوده ساز
 هاي ديگر تشريح گزينه

سوزاندند، بيرون  دانه، كه، مي«»: 3«و در گزينة  »گيريم، گونه دانة، مي«»: 1«نة در گزي
م، گونه، خارج يسوزاند ت، ميروغني، داشاي  دانهخيلي، «»: 4«و در گزينة  »آمد نمي
  نادرست است. »شد نمي

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ) ربوشه -االله مقصودي نعمت(      -33

فعل شرط (ماضي يا مضارع) به شكل مضارع التزامي و جواب شرط (ماضي يا مضارع) 
  شود. مضارع إخباري (ساده) ترجمه مي صورت به

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صحيح است.» انشاء»: «1«گزينة 
  صحيح است.» يتان ها درس: «»2« ةگزين
  آمد. مي» اي ذخيره«، بايد »اش نتيجه«: به جاي »3« ةگزين

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ) دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -34

در خودت مثل آن را چه  بزرگترين عيب آن است كه آن«ترجمة عبارت صورت سؤال: 
مفهومي ارتباط  ايرابا آن د» 1«كه بيت داده شده در گزينة » جويي كني! هست عيب

  ها با عبارت داده شده ارتباط معنايي دارند. ده در ساير گزينههاي داده ش نيست، اما بيت
  )مفهوم(  

 ) درويشعلي ابراهيمي(      -35
شود!) با مفهوم  مفهوم حديث (هر كس پيش از سخن گفتن بينديشد، اشتباهش كم مي

  عبارت مقابل آن (ايراد سخن، طولاني كردن آن است!) سازگار نيست.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  رسانند. را مي» دوست به دوستش راهنمايي كردن«هر دو عبارت، مفهوم  »:1«گزينة 
  رسانند. را مي» برتري دشمن دانا بر دوست نادان«هر دو عبارت، مفهوم »: 2«گزينة 
  رسانند. را مي» عمل انسان به خودش ةبرگشتن نتيج«هر دو عبارت، مفهوم »: 4«گزينة 

  )مفهوم(  
 ----------------------------------------------  

 ) مشهد -زاده حامد مقدس(      -36
  اشتباه است (دو مورد)» ه«و » ب«هاي  بخش

ب) مطرح كردن يك سؤال سخت با هدف ايجاد سختي براي مسئول است. (التعنتّ: 
  گيري)  مچ

  ) هاي زشت دادن ديگر لقب التنابز بالألقاب: به يكهاي زشت است. ( ه) ناميدن ديگران با اسم
آهسته سخن گفتن /   العجب: خودپسندي / التجّسس: جاسوسي كردن / سوء  الهمس: 

  گيري  : غيبت /  التعنتّ: مچالغيبةالظنّ: بدگماني /  
  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 ) سيدمحمدعلي مرتضوي(      -37
  مفهوم صحيحي ندارد:» 3«با توجه به ترجمه، گزينة 

هاي  اسماعيل: نه، واقعاً از فيلم»/ «آيا دوست داري كه فيلمي تاريخي ببينيم؟! ابراهيم:«
  »آيد! تاريخي خوشم مي

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 ) دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -38
 هاي ديگر تشريح گزينه

نيد كه اين كلمه به معناي نكره است، دقتّ ك» سعيداً«در اين گزينه كلمة »: 2« ةگزين
  جا اسم علمَ نيست. در اين» سعيد«باشد و  مي» خوشبخت«

 نكره است. » ألوان«در اين گزينه كلمة »: 3« ةگزين

  نكره است.» مجتمعون«در اين گزينه كلمة »: 4«گزينة 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  
 ) سيدمحمدعلي مرتضوي(      -39
  اسم تفضيل و مبتداست.» ترين أعجب: عجيب«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  فعل ماضي است، نه اسم تفضيل.» أكرمَ: گرامي داشت»: «1«گزينة 
  فعل ماضي است، نه اسم تفضيل.» أصلحَ: اصلاح كرد»: «2«گزينة 
  شود.  اسم رنگ است و اسم تفضيل محسوب نمي» الأزرق: آبي»: «4«گزينة 

  )اسمقواعد (  
----------------------------------------------  

 ) درويشعلي ابراهيمي(      -40
بوده است كه در اثر آمدن ادات شرط » تتكلَّمينَ«صورت  در اصل به» تتكلَّمي«فعل 

  اش تغيير كرده است. بر سر آن شكل ظاهري» إنْ«
» من / إذا / ما«ات شرط وكه اد هيچ يك از افعال با وجود اين» 4و  3، 2«هاي  در گزينه

  .اند بر سرشان در آمده است، تغيير شكلي پيدا نكرده
  )انواع جملات(  

2عربي، زبان قرآن  
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  )پور امين اسديان(   -41

ولي تكذيب  :ولكن كذبوا فاخذناهم بما كانوا يكسبون«از دقت در عبارت قرآني 
يابيم  در مي» .شدند چه مرتكب مي كردند، پس آنان را گرفتار ساختيم به (كيفر) آن

  .ها و مشكلات عملكرد خود ماست كه عامل محروميت
  )70 ، صفحة6، درس 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )سيداحسان هندي(   -42

تكرار توبه اگر واقعي باشد نه تنها به معناي دور شدن از خداوند نيست بلكه موجب 
شود خداوند در اين باره  اوند و جلب رحمت او ميمحبوب شدن انسان نزد خد

خداوند كساني را كه زياد انّ االله يحب التوّابين و يحب المتطهّرين: «فرمايد:  مي
 »كنند دوست دارد و پاكيزگان را دوست دارد. توبه مي

  )88، صفحة 7، درس 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -43

اين بيت در بيان اين  ،خواهد انسان را از رحمت الهي مأيوس كند شيطان مي
مفهوم است كه نبايد انسان از كرم و رحمت خدا مأيوس شود و عبارت قرآني 

 .باشد ين مفهوم ميهمبيانگر نيز » االله ةرحملاتقنطوا من «

  )89و  88 هاي ه، صفح7، درس 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -44

الذّين آمنوا باالله و اعتصموا به فاَمَا «فرمايد:  سورة نساء مي 175خداوند در آية 
كه به  ا: و اما كسانيمستقيم و يهديهم اليه صراطً منه و فضلٍ ةرحمفسيدخلهم في 

آنان را در جوار رحمت و  ]خدا[تند، به زودي خدا گرويدند و به او تمسك جس
 »فضلي از جانب خويش آورد و ايشان را به سوي خود، به راهي راست هدايت كند.

  )80، صفحة 7، درس 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(   -45

لا  بادي الَّذينَ اسَرفَوا علي انَفسُهِمقُل يا ع«دهد كه:  خداوند به پيامبرش پيام مي
االلهِ إنَّ االلهَ يغفرُ الذُّنوب جميعاً إنَّه هو الغَفور الرَّحيم: بگو اي  رحمةِتَقنطوا من 

ايد، از رحمت الهي نااميد نباشيد،  بندگان من كه زياده به خود ستم روا داشته
 »آمرزندة مهربان است. بخشد، چرا كه او خداوند همة گناهان را مي

  )88، صفحة 7، درس 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )لرستان -فردين سماقي(   -46

مينة مناسب براي رشد و تعالي ، ايجاد ز)توفيق الهي(خاص  امدادهاي  از جلوه
آني و قر ةشركت در يك جلس ،باشد مانند يافتن دوست خوب مؤمن مي يشخص

 .خواندن يك كتاب تأثيرگذار و هدايتگر و پيدا كردن توفيق توبه و استغفار

  )75، صفحة 6، درس 3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

  )وحيده كاغذي(   -47

گاهي خداوند علاوه بر مهلت دادن به گمراهان بر امكانات آنان در سنت استدراج 
تر در فساد فرو  ان بيششها با استفاده از همين امكانات و با اصرار خود آن افزايد و مي
ابدي  هلاكتروند و قدم به قدم از انسانيت فاصله گرفته و به تدريج به سوي  مي

  )76و  70 هاي ، صفحه6، درس 3(دين و زندگي   .شوند تر مي نزديك

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -48

در بيان » 2«است كه گزينة  »بقت رحمت بر غضبس«اين كلام الهي دربارة سنت 
 .آن است

  )75، صفحة 6، درس 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )كبير مرتضي محسني(   -49

گردانان از من  اي داود! اگر روي«خداي متعال به حضرت داود (ع) فرمود: 
كشم و شوق بازگشتشان را دارم، بدون  يها را م دانستند كه چگونه انتظار آن مي

محبت من از  ازدادند و بندبند وجودشان  شك از شوق آمدن به سوي من جان مي
گناه اين است كه:  پيرايش ازتخليه و  (ص) دربارة حديث پيامبر »گسست هم مي

كه از گناه توبه كرده مانند كسي است كه  : كسيله التائب من الذنب كمن لا ذنب«
 »نكرده است. يههيچ گنا

  )87و  84 هاي ه، صفح7، درس 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  )سيداحسان هندي(   -50

رود و  كار مي تر براي گمراه كردن جوانان به حيلة كشاندن انسان به تسويف بيش
گام و  به امروش ديگر شيطان براي كشاندن انسان به شقاوت اين است كه او را گ

كشاند تا در اين فرآيند تدريجي متوجه زشتي گناه و قبح  آهسته به سمت گناه مي
 .آن نشود و اقدام به توبه نكند

  )89، صفحة 7، درس 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
  
  

 )پور امين اسديان(     -51

دارد كه با  بيان مي» …لاً منذرين لئرسلاً مبشرّين و «شريفة خداوند در آية 
ت را بر بندگان تمام ت و حجراه اعتراض بندگان را بسته اس ،فرستادن پيامبران

  .و اين موضوع معلول عزت و حكمت خداوند است كرده است
 )10 ة، صفح1، درس 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -52

كه برخي ايمان  لعلكّ باخع نفسك الاّ يكونوا مؤمنين: از اين«سورة شعراء:  3ية آ
  ».از دست بدهي ]شدت اندوه[آورند شايد كه جانت را از  نمي

 )80 ة، صفح6، درس 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -53

است و  »كامل زندگي ةي جامعه بشري براي دريافت برنامآمادگ«اولين عامل ختم نبوت 
  .است» …احل االله «قرآني  ةمرتبط با قاعد» پويايي و روزآمد بودن دين اسلام«

 )24و  23هاي  ه، صفح2، درس 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -54

مراجعه به طاغوت  ةنتيج» …ون مم تر إلي الذّين يزعال«با توجه به آية شريفه 
 اس آيةباشد و هدف ارسال رسول بر اس مي» بعيداً ضلالاً ان يضلهم«براي داوري 

برپايي قسط و عدل توسط » ليقوم الناس بالقسط …لقد ارسلنا رسلنا بالبينات «
  .مردم است

 )50 ة، صفح4، درس 2(دين و زندگي  

 3دين و زندگي 

 2دين و زندگي 
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 )وحيده كاغذي(     -55

لسماء بنيناها و ا«آية در بحث انبساط جهان  ،سابقه  بي نكات علميز موارد ذكر يكي ا
و آسمان را با قدرت خود بر افراشتيم و همواره آن را وسعت  :لموسعون اناّ و يدأب

» …رون القرآن و لو كان من عند غيراالله افلا يتدب«آية شريفة  است و »بخشيم مي
ر عين نزول تدريجي از موارد اعجاز محتوايي قرآن موضوع انسجام دروني دبيانگر 
  .است

 )39و  38هاي  ه، صفح3، درس 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -56

ترين شما در داوري بين مردم  از نظر پيامبر اكرم (ص) حضرت علي (ع) صادق
إنّ الذّين آمنوا و عملوا الصالحات اولئك «(ع) با آية  است. اين ويژگي حضرت علي

  .باشد مي در ارتباط» البريةهم خير 
 )83 ة، صفح6، درس 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -57

ت او را پيامبر اكرم در همان روزهاي ابتدايي، زماني كه هنوز خويشاوندان دعو
را به عنوان امام تعيين  (ع) حضرت علي» انذار« نپذيرفته بودند در جريان نزول آية

  .كرد
 )65و  64 هاي ه، صفح5، درس 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -58

مكان انحراف در اگر پيامبري در تعليم و تبيين دين و وحي الهي معصوم نباشد ا
  .رود شود و اعتماد مردم به دين از دست مي تعاليم الهي پيدا مي

 )53 ة، صفح4، درس 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -59

داد و بر پيروي از او تأكيد  آمد به آمدن پيامبر بعدي بشارت مي هر پيامبري كه مي
بنابراين وجود دو يا چند دين در يك زمان نشانگر اين است كه پيروان  كرد مي

كار به معناي سرپيچي از   اند و اين پيامبر قبلي به آخرين پيامبر ايمان نياورده
  .فرمان خدا و عدم پيروي از پيامبران گذشته است
 )26 ة، صفح2، درس 2(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -60

چگونه زندگي «ابيات سعدي بيانگر كشف راه درست زندگي است كه با سؤال 
  .ارتباط مفهومي دارد »؟كنيم

 )12و  8هاي  ه، صفح1، درس 2(دين و زندگي  

 
 )جواد مؤمني(     -61

م، دادي آواز خواندن ادامه ميبه صداي بلند با اگر ما  ؛واضح است كاملاً«ترجمة جمله: 
هاي  مطمئنم كه همسايه داديم، موقع انجام مي كه داشتيم آن يدقت به چنان روش بي

  »بودند. كنند، خوشحال نمي بغلي زندگي مي ةها كه در خان آن ما، خصوصاً
  مهم درسي  ةنكت

پس در  ،ساده استفاده شده است ة، زمان گذشت”if“ در بخش اول جمله بعد از
ساده استفاده كنيم تا شرطي نوع دوم تشكيل  ةتبخش دوم بايد از آينده در گذش

آينده هستند، قطعاً رد  ساده وة كه گذشت »3و  2«هاي  شود. با اين توضيح، گزينه
توانست  داشتيم، مي ”wouldn’t“يا  ”would not“ ،»1« ةشوند. اگر در گزين مي

 درست باشد.

 (گرامر)  

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -62

توانيم براي  اندك دوستانم است كه مي ةگابريل عزيزم در زمر«جمله:  ةترجم
  »سازماندهي اردوي مدرسه به او متكي باشيم.

  مهم درسي  نكتة
“friends” ) به انسان اشاره دارد و بعد از جاي خالي هم با نهادweكار  و ) سر

جا اشاره كنيم  نيست در اينهد بود. بد خوا ”whom“داريم، پس بهترين گزينه 
كه داراي حرف اضافه هستند، اگر بخواهند با  ”rely on“ هايي مانند كه فعل

توان هم قبل از ضمير  ها را هم مي آن ةكار روند، حروف اضاف ضماير موصولي به
 موصولي و هم در آخر جمله ذكر كرد. به اين دو جمله نگاه كنيد:

Is that the classmate (who) you live with? 
  اي) غير رسمي و محاوره؟ (كني زندگي ميباهاش كلاسي است كه  آيا اين همان هم

Is that the classmate with whom you live? 
  كنيد؟ (رسمي و نوشتاري) كلاسي است كه با او زندگي مي آيا اين همان هم

 (گرامر)  

----------------------------------------------  
 )حسين زاهديمير(     -63

اقدام فوري بزند تا اين يك دولت ايالات متحده لازم است دست به « جمله: ةترجم
وضيعت اقتصادي وحشتناك را مديريت كند؛ در غير اين صورت، منجر به مسائل 

  »خواهد شد. اي اجتماعي و سياسي جدي
  تنوع )2  ثيرأت )1
 درك )4  تيوضع )3

 )واژگان(  

 ----------------------------------------------  
 )مهدي احمدي(     -64

كردند يك كه فكر ميرا اي امروز صبح زود، افراد مسلّح پليس خانه«جمله:  ةترجم
هايشان به  سفانه تلاشأمت كردند. قاتل فراري را در خودش جاي داده، محاصره

  »نتيجه نرسيد.
  كردنكردن، حمايت) پشتيباني2  كردنكردن، احاطه) محاصره1
 ) پيشنهادكردن4  كردننظيم) ت3

 )واژگان(  

3 انگليسيزبان
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 )مهدي احمدي(     -65
وقتي در نبردهايشان موفق بودند، سربازان رومي، سهم نمك اضافي «ترجمة جمله: 

 ة(منشأ) كلم شد. اين واژه، اصلگفته مي» سالاريوم«كردند كه به آن  دريافت مي
   »ست.ا» salary / حقوق«
  ) اصل، منشأ2  ) نظر، عقيده1
 ترتيب )4  ) قالب3

 )واژگان(  

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -66

كه زير آن خط كشيده شده (توان مالي داشتن)   ”afford“ةكلم«جمله:  ةترجم
 )درك مطلب(  »نزديكترين است.(پرداختن)   ”pay for“از نظر معنايي به 

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -67

هايي كه  كه سلول دكتر دو گري بر اساس اين امكان است ةنظري«جمله:  ةترجم
  »شوند. )احياتعمير (توانند  مي ،ندا هدر اثر پيري آسيب ديد قبلاً

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -68

  »يك از جملات زير صحيح است؟ مطبق متن، كدا«جمله:  ةترجم
  »هزار سال زندگي كنند. ةمشتاق نيستند كه به انداز ها ضرورتاً آدم ةهم«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -69

يك از موارد زير در ميان دلايلي هست كه چرا برخي از دانشمندان  كدام«ترجمة جمله: 
  »دكتر دو گري هستند؟ ةف ايدلمخا

 »جهان بيش از حد شلوغ خواهد شد. ،دها معتقدند كه اگر پيري درمان شو آن«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -70

بند دوم را در ارتباط  ديك از موارد زير به بهترين شكل كاركر كدام«جمله:  ةترجم
  »كند؟ ول توصيف ميبا بند ا

  »كند. (بند اول) را رد مي ق حقايقي ضرورت چالش توصيف شده در آن بندريآن از ط«
 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  
 

 )عبدالرشيد شفيعي(     -71
  مهم درسي  نكتة

 ورتـص هـل دوم بـعـف »ردنـوقف كـتـم«اي ـعنـم هـب”stop“  لـعـد از فـعـب
“Gerund (+ing)”  د.ـآي مي 

 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -72

  ) متعادل    2  ) فرهنگي      1
  ) پزشكي4  ) ناامن 3

 )كلوزتست(  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -73

  مهم درسي  نكتة
كار  آخر بايد به ةپس تنها دو گزين ،قابل شمارش نيست ”information“ ةكلم

  نادرست است.  »4« ةبا توجه به مفهوم جمله گزين روند.
 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -74

  ) در عوض    2  ) با اين حال       1
  رغم ) علي4  ) بنابراين    3

 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -75

       ، استرس گذاشتنكردن تأكيد) 2   نابود كردن) 1
  ) احترام گذاشتن4  ) باريدن   3

 )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -76

  »شود؟ اي درست مي به تمامي از چه ماده پارثنون تقريباً«جمله:  ةترجم 
 »رمرسنگ م«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -77

  »كند؟ گذار ايالات متحده بحث مي پدران بنيان ةچرا نويسنده دربار«جمله:  ةترجم
  »توصيف كند. ،هاي يوناني بر آن اثر گذاشتند تا چيزي را كه ايده«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -78

دهد كه چرا  جملات به بهترين شكل توضيح مياين يك از  امدك«جمله:  ةترجم
   »شود؟ يك ساختمان دولتي آمريكايي مانند معماري كلاسيك يوناني طراحي مي

  »ثير تعادل و نظم يونان را نشان دهدأتا ت«
 )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -79

  »كه زير آن خط كشيده شده به چه معنايي است؟ ”overflow“ كلمة«ترجمة جمله: 
  »ار خيلي زيادي از چيزي را داشتندمق«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -80

ن است كه پارثنون تعادل و نظمي را كه يونانيان اصلي اين متن اي ةايد«ترجمة جمله: 
   »دهد. نشان مي ،نهادند باستان ارج مي

 )درك مطلب(  
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الفبا حروف بهترت�ب طراحان
 

 

زم�نشناس�
 

 زاده مهرداد نوري –بهزاد سلطاني  –معصومه خسرونژاد  –مهدي جباري  –محمود ثابت اقليدي  –روزبه اسحاقيان 

ريال�اض�
 

بابـك سـادات    –مدامين روانبخش مح –عطيه رضاپور  –آريان حيدري  –افشار  سپهر حقيقت –خواه  جمشيد حسيني –مهدي بيرانوند  –حميدرضا بنياني  –مرتضي اميدوار  –محمدمصطفي ابراهيمي 
 زاده  سهند ولي –رضا نيازي  غلام –سروش موئيني  –علي مرشد –منش  رسول محسني –پيما  ايمان كوه  –حميدرضا كلاته جاري  –حميد عليزاده 

ز�ستشناس�
 

       سـعيد شـرفي   –خليـل زمـاني    –حسـين زاهـدي    –محمدمهـدي روزبهـاني    –سـهيل رحمـانپور    –مسـعود حـدادي    –فـرد   اميرحسين بهـروزي  –مهني  مهدي برخوري –منش  رضا آرين –عليرضا آروين 
 سينا نادري  –مهرداد محبي  –سيدپوريا طاهريان 

�ف�ز�
 

ياسـر عليلـو        –وحيـد صـفري    –اميررضـا صـدريكتا    –كـاظم شـاهملكي    –مليحـه جعفـري    –محسن پيگان  –اميرحسين برادران  –مهدي براتي  –اسماعيل امارم  –محمد اكبري  –محمد اسدي 
 محمدامير نادري شيخ  –سيده  محمدصادق مام –احسان كرمي  –بهادر كامران  –زاده  عبداله فقه –عابدي  هوشنگ غلام
ش�چم�

 
اميـر قاسـمي     –محمدپارسـا فراهـاني    –زواره  محمد عظيميان –زواره  رسول عابديني –الاسلامي خياوي  ميلاد شيخ –كوكنده  حسن رحمتي –عليمحمدي  موسي خياط –زاده  بهزاد تقي –قادر باخاري 
 محمدرضا يوسفي  –عبدالرشيد يلمه  –دهكردي  سيدرحيم هاشمي –علي مؤيدي 

 

و�راستاريالان و گز�نشگران
 

 

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

 
 روزبه اسحاقيان مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين

 اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي  –سحر صادقي  پور سيمرا نجف

 مهدي ملارمضاني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
 فروشان ايمان چيني

 محمدجواد محسني –علي مرشد 
 فرزانه دانايي مهدي نيكزاد – اميرحسين كارگرجدي

 محمدمهدي روزبهاني شناسي زيست
 حميد راهواره فرد هروزيباميرحسين  فر مهدي آرام

 اكبري ليدا علي  طارمجتبي ع –اميررضا پاشاپور يگانه  –مهرداد محبي  مازيار اعتمادزاده

 عرفان مختارپور  –كفش  حميد زرين بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق سروش محمودي –اميرمهدي جعفري  

 الهه شهبازي محمدرضا يوسفي –پور  مبينا شرافتي –صفت  علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
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 شناسي زمين
 

 )بهزاد سلطاني( »  1«گزينة  -81

 . جمله عناصر اصلي و اساسي در بدن است عنصر سديم از
 :ها ساير گزينهبررسي 
 .روي عنصر جزئي و اساسي در بدن است  :»2«گزينة 
 .طلا عنصر جزئي است: »3«گزينة 
 .منگنز عنصر فرعي و اساسي است: »4«گزينة 

 )88 ةصفحشناسي،  زمين( 

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  1«گزينة  -82

عناصـر جزئـي   . جزء عناصر جزئي هستند. . . مس، طلا، روي، سرب، كادميم و 
ايـن  . شـوند  در پوستة زمين و بدن موجودات زنده به مقدار بسيار كم يافت مي
ي بـه عنـوان   عناصر، گاهي در بدن به عنوان عنصر اساسي و مـورد نيـاز و گـاه   

و  گردنـد  شوند كه باعث ايجاد عوارض و يا بيماري مي عنصر سمي محسوب مي
 .باشد درصد مي 1/0تر از  ها در پوستة زمين كم غلظت آن

 )88ة شناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان(   »1«گزينة  -83

هاي آب گـرم،   هاي آتشفشاني، چشمه جيوه، عنصري سمي است كه از سنگ
دست  در طي فرايند استخراج مواد معدني و جداسازي طلا از كانسنگ آن به

قرار گيري درازمدت در معرض جيوه، از طريق دهان و پوست باعـث  . آيد مي
 .شود هاي عصبي، گوارش و ايمني مي رساندن به دستگاه آسيب

 )93ة شناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )زاده مهرداد نوري(   »3«گزينة  -84

 .شوند سنگ يافت  در زغالتوانند  ميآرسنيك و فلوئور 
 )94 و 92، 91هاي  هشناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  3«گزينة  -85

برابـر مجـاز    40تـا   20يابد و به  ميكه مصرف فلورايد بسيار افزايش  هنگامي
كمبود فلوئـور موجـب   . دهد ها رخ مي ها و غضروف رسد، خشكي استخوان مي

 . گردد پوسيدگي دندان مي
 .باشد مصرف فلوئور از عوامل مؤثر در كاهش ابتلا به پوكي استخوان مي: نكته

 )94ة شناسي، صفح زمين( 

 )روزبه اسحاقيان( »  3«گزينة  -86

خصـوص در   هـاي سـولفيدي و بـه    كـاني ساسي است كه در سلنيم عنصري ا
هـاي   خـاك هاي آتشفشـاني و   آب گرم، سنگ هاي چشمهمعادن طلا و نقره، 

منشأ اصلي سلنيم از خاك و مسـير  . به مقدار زياد وجود دارد ها حاصل از آن
 . به بدن انسان از طريق گياهان استورود آن 

 )95ة شناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  2«گزينة  -87

روي . خوني و حتي مرگ شـود  تواند باعث كم زيادي مقادير روي در بدن مي
و برخي هاي آهكي  يك عنصر جزئي اساسي با منشأ زميني بوده كه در سنگ

 .به مقدار فراوان وجود داردهاي آتشفشاني  سنگ
 )96 ةشناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )محمود ثابت اقليدي( »  4«گزينة  -88

بسيار رايج بـود و ايـن   آمريكا  يشمال نيمةدر سدة نوزدهم بيماري گواتر در 
 .شد ميكمربند گواتر ناميده منطقه 

هر چند فرسايش و بارندگي شديد در نقاط كوهستاني دور از دريـا خـاك را   
كمبود يـد در آمريكـاي شـمالي    شناختي  زمينكند ولي عامل  فقير از يد مي

حجـم  يخبنـدان و نفـوذ   عصر  زا ها در دورة پس شدن يخ آب) كمربند گواتر(
يـد و ايجـاد   پـذير   هاي بسيار انحـلال  نمكبه داخل خاك و شستن زياد آب 

 .باشد هاي فقير از يد مي خاك
 )96ة شناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )محمود ثابت اقليدي( »  3«گزينة  -89

آرسنيك است و مسـير انتقـال   و غيرضروري كاني پيريت حاوي عنصر سمي 
 ،سـت از طريـق آب آلـوده ا  از زمين به گياهان و جانوران و انسـان  آرسنيك 

در معـرض هـوازدگي،   ) مثـل پيريـت  (هـاي داراي آرسـنيك    ها و كاني سنگ
هـا وارد منـابع آب و سـپس     شوند و عناصر موجـود در آن  يده يا حل مياكس

وقتـي  . گـردد  شود و باعـث ايجـاد بيمـاري مـي     وارد بدن موجودات زنده مي
هـاي   شـود، عـوارض و بيمـاري    مقادير بالاي اين عنصر وارد بدن انسـان مـي  

شدن كف دست و  شدن و شاخي هاي پوستي، سخت متعددي مانند ايجاد لكه
 .كند ابت و سرطان پوست ايجاد ميپا، دي

 )91ة شناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )معصومه خسرونژاد( »  1«گزينة  -90

از هـاي مسـكن    و قـرص هـا   بيوتيـك  پودر بچه از كـاني تالـك و در آنتـي   در 
 .شود ها استفاده مي ويژه انواع رس هاي مختلف به كاني

 )100ة ، صفحشناسي زمين( 



 

 4:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -بهمن 19آزمون  -» 5«پروژة       
  

 3 رياضي
 

 )حميدرضا بنياني( »  1« ةگزين -91
 :برابر است با [a,b] ةبازآهنگ متوسط يك تابع 

f (b) f (a)

b a





آهنگ

 
 متوسط

4 25 2 41 6 25 4 41
4 25 2 41 1 84

f ( / ) f ( / ) / /
:

/ / /

 



 متوسط آهنگ

2 5 2 1 0 4 40 5
1 84 1 84 184 23

/ / /

/ /


     

 :پس. تابع در آن نقطه است قمشتتابع در هر نقطه برابر  اي هو آهنگ لحظ
1 1 1 13 29 2 2 3 4 62 2 2 5 29

f (x) f ( / )
/ /x /

     
 

  
10 5
46 23  

 :موردنظر برابر صفر است اي نتيجه اختلاف آهنگ متوسط و آهنگ لحظه در
 5 5 023 23   
 )100تا  93هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )زاده سهند ولي( »  4« ةينگز -92
b,d,f} در نقاط طـول   ،مشتق بايد صفر باشد {c}در نقطة. مشتق نداريم {

. ب صفر استچون شي،مشتق صفر است bتا aة منفي است در باز cة نقط
fو  تابع نزوليcتاbدر بازة   fو  صعوديتابع  dتاcةباز در، 0   در  ،0
ــازة ــا dب ــابع  fت ــيت fنزول   ــاز و 0 f)ة در ب , )  ــعودي ــابع ص و  ت

f   fبع خطي است لـذا تا تا  fو fتاd هاي هدر باز. است0    ثابـت
 . است

y

x

y f(x)

fd
c

ba

 
 )91و  84تا  82هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »  2« ةگزين -93
xمطابق شكل تـابع در . كنيم تابع را رسم مينمودار   يوسـته  پراسـت  از  0

0fنيست پس ( ) 1هـاي   گزينه.  (باشد پذير نمي موجود نيست و تابع مشتق 
xبه علاوه در.) شوند حذف مي 3و  1 تواند در  گوشه داريم و تابع نمي ةنقط

xدر .) شـود  حذف مـي » 4«گزينة (باشد  پذير مشتقاين نقطه   مشـتق   0
fدارد پس اگرچهوجود چپ  ( ) )ةموجود نيست ولي تابع، در فاصل 0 , ] 0 
 .پذير است مشتق

y

x
1

 
 )82تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ( 

 )محمدامين روانبخش(   »3« ةگزين -94
 .كنيم ابتدا تكليف قدرمطلق و جزء صحيح را در نقاط داده شده مشخص مي

2 2
2 2

2
2 2

[x] [( ) ]
x ( ) :

x x x x




      
    

  

22 2 4 4 2 2 10f (x) x x f (x) x f ( )             

2
2 2

2 1
2 2

2 2
[x] [ ]

x : f (x) x x
x x x x




       
     

  

2 1 2 3
2 2 10 3 13

f (x) x f ( )

f ( ) f ( ) ( )


 

       
      

 

 )87تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني(   »3« ةگزين -95
 f (x) ( )( x ) x ( x )

x

     


21 12 2 2 1 2 12 12 2

  

fحالا بايد از دانيم كه اگـر عامـل صـفر شـونده داشـته       مشتق بگيريم و مي
اگـر  . و در باقي عوامل ضـرب كـرد   باشيم فقط بايد از آن عامل مشتق گرفت

توان عامل صفر شونده بيش از يك باشد، مشتق در آنجـا صـفر اسـت، پـس     
 : داريم

1 1 1 12 2 2 0 2 2 2 82 2 2 2f (x) ( )( ) x f ( ) ( )( )( )         

 )92تا  82 هاي ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري( »  2« ةگزين -96
بررسـي  را هـا   تـك ضـابطه   هاي تك پذيري بايد مشتق اي در توابع چند ضابطه

 . مرزي را هم بررسي كنيم ةپذيري نقط كرده و مشتق
ر پـذي  جـا مشـتق   همـه در اش  واضح است كه در دامنه ييمورد ضابطة بالا در

هـاي   دانيم كه توابع قدرمطلقي در ريشه ، مييپايين ةاما در مورد ضابط. است
  :پس. ناپذيرند سادة داخل قدرمطلق، مشتق

22 32y (x )(x )   

 
3xريشة مضاعف      2ريشة سادهx   

xة سادةلذا اين تابع فقط يك ريش  ايـن   ةدارد كـه آن هـم جـزء دامن ـ    2
x)هضابط ) 1ناپذيري ندارد پس اين ضابطه هم هيچ نقطة مشتق! نيست . 

1xرسيم به بررسي نقطة مرزي يعنـي  نهايتاً مي     را در ، ابتـدا پيوسـتگي
 :كنيم اين نقطه بررسي مي

3 31 1 1
11

2 22 3 1 2 1 3 12
1 1

f ( ) limf (x) lim x ( )
x ( )x ( )

limf (x) lim (x )(x ) ( )( )

x ( ) x ( )

            


        
     

  


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فقط  تابعلذا . ناپذير است پس تابع در اين نقطه پيوسته نيست و قطعاً مشتق
 . ناپذير است مشتق هنقط كيدر 

 )82تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »  4« ةگزين -97
پذير باشد در آن نقطه  اي مشتق در نقطه fبا توجه به قضية كتاب درسي اگر

پـس ابتـدا شـرط پيوسـتگي را در نقطـة مـرزي اعمـال        . پيوسته نيز هسـت 
داشـته   اسـت  پس كـافي  .پيوسته استكنيم چون در ساير نقاط اين تابع  مي

  :باشيم

 
1 31 1 1 6

11 1
5 5 1

a( ) b
f ( ) lim f (x) lim f (x) b( )

x x

a b b a ( )


     

  
     

  

aحال با جاگذاري  اعمـال   اپذيري ر شرط مشتق يي تابع،ضابطة بالا در 5
 : كنيم يعني مي

3

5 1

6 1

x b
,x

xf (x)

bx x ,x

  
   

  

2
15 5

21 1 3 1
( x ) ( x b)

xf ( ) f ( ) bx
x 

 
      

55 3 12
( b)

b


     

10 5 6 2 7 7 1 2b b b b ( )          

1 :درنتيجه 2 4( ),( ) a b    
 )92تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )مهدي بيرانوند(   »4« ةگزين -98
)Aبايد نقطة , )  ي صدق كند بنابراينحندر معادله خط مماس و من : 

) y x k k      1 2 3 5 2 3 5  
2 22 1 1) y x x          

ان شـيب خـط   م ـدانيم مشتق به ازاي طول نقطة تماس، ه از طرفي ديگر مي
 : لذا ،تمماس اس

2
2 2

2 1 2 1 31 22 1 2 1
xx

y x x y
x x

        
     

2 2 23 1 2 1 9 9 9 4 4 1                   
2 15 5 10 0 2

 
         

  

1 1 1 1 1 1( , ) ( , )           
12 3 5 5k k


     

 )87تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ( 

 )سروش موئيني( »  4« ةگزين -99
 

13 31 1
233 1

y f ( x ) y f ( x )
(x )

     


  

12 1 1 1 33
x

y f ( ) f ( )
           

2 1 2 3 1 1 2 1
23 33

x ( )( ) x
y f ( ) y f ( )

x x(x )

      
 

 

5 12 2 1 3 0 625 5
x

y ( ) f ( ) ( ) /
         

 )92تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »  4« ةگزين -100
fرا بر g(x)عبارت (x) داريم. كنيم تقسيم مي : 

g(x) x
x

f (x) (x )(x )


  

 

8
2

2 4
1 1

1 1
  

 : گيريم حالا از دو طرف مشتق مي

2 2g (x)f (x) f (x)g(x)
x

(f (x))

 
  

 : دهيم را مساوي يك قرار مي xو در نهايت 
1 4

2
1 1 1 1 2

1
f ( )g ( )f ( ) f ( )g( )

(f ( ))

 
   

21 1 1 1 2 4 32g ( )f ( ) f ( )g( )       

 )92و  87تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 1 رياضي
 

 )خواه حسينيجمشيد ( »3«گزينة  -101
شـوند، برابـر بـا     سـاخته مـي   9كل اعداد سـه رقمـي كـه بـا ارقـام صـفر تـا        تعداد 

9 10 10 900   با ارقام فـرد  از طرفي تعداد كل اعداد سه رقمي كه فقط . است
5ر با شوند، براب نوشته مي 9و  7، 5، 3، 1 5 5 125   تعـداد   چنـين  هـم . است

هستند، برابـر بـا    8و  6، 4، 2، 0شامل ارقام زوج كل اعداد سه رقمي كه فقط 
4 5 5 100   لذا داريم. باشد مي: 

 جوابرقمي 3كل اعداد )شامل ارقام فردفقط رقمي  3اعداد شامل ارقام زوجفقط رقمي  3اعداد (
 675900جواب 125 100( )   جواب 

 )132تا  119 هاي هصفح ،1رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مرتضي اميدوار( »3«گزينة  -102
  12 13 12 12 12 13 1 12 12 14 1413 12 12 13 1 12 12

( ! !) !( ) !

! ! !( ) !

     
  

  
  

 )132تا  128 هاي صفحه ،1رياضي ( 

خط صدق معادله  در 
 .كند مي

 .باشدمثبت بايد  چون  ق ق غ
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 )پيما هايمان كو( »3«گزينة  -103
شـود، پـس تعـداد كـل      نفر برگزار مـي  2بين   جايي كه هر مسابقة كشتي از آن

2شود  مسابقات مي
n 
 
 

نفـر از   2چون در هر مسابقه  ،علت آن هم واضح است. 

n  قة ها مهم نيست، يعني مسـاب  كنيم در شرايطي كه ترتيب آن مينفر انتخاب
ها را دو مسابقة مختلف  بين علي و رضا همان مسابقة بين رضا و علي است و آن

 :بنابراين داريم. گيريم درنظر نمي

 166 66 1 1322 2
n n(n )

n(n )
  

      
 

  

 122 132 0 12 11 0 11
n

n n (n )(n )
n


           

  

12nفقط   چون . قابل قبول استn است عددي طبيعي. 
 )140تا  133 هاي صفحه ،1رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )رضا نيازي غلام( »2«گزينة  -104

مش��

سف�د سف�د سف�د سف�د سف�د

مش��

مش�� 
اريالت 2 
در اول و آخر رديف، كارت مشكي قـرار  هاي سفيد را قرار داده، سپس  ابتدا كارت

جايگاه داريم بـراي دو كـارت مشـكي     4هاي سفيد  بين كارت درنهايت. دهيم مي

4ني انتخاب يع
2
 
 
 

 .6كه برابر است با  

 )140تا  133 هاي صفحه ،1رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )عطيه رضاپور( »4«گزينة  -105
محاسبه كرده و جواب را از  ،كه هيچ دو فوتباليست كنار هم نيستندرا   ابتدا حالتي

 3فوتباليسـت و   4(نفـر كنـار هـم     7براي قرار گـرفتن   تعداد كل حالات ممكن
 .كنيم كم مي) واليباليست
 هـا  بـين فوتباليسـت   ها فوتباليستي كنار هم نيستند كه واليباليستدو وقتي هيچ 

 )ف و ف و ف و ف. (قرار گرفته باشند
شـوند   جا مـي  ها متفاوتند پس بين خود نيز جابه ها و واليباليست چون فوتباليست

هـا   هاي فوتباليست و تعداد جايگشت !3 ها هاي واليباليست داد جايگشتپس تع
 .باشد مي !4

3صورت يك در ميان  به ها هاي آن جايگشت پس تعداد كل 4 144! !  است. 
7نفر نيز  7هاي  تعداد كل جايگشت 5040! باشد كه مي: 

 7 3 4 5040 144 4896! ( ! !)      
 .حالت وجود دارد 4896پس 

 )132 تا 127 هاي صفحه ،1رياضي ( 

 )علي مرشد( »3«گزينة  -106
يا  2باشد بايد رقم صدگان آن  200تر از  رقمي حاصل بزرگ كه عدد سه براي اين

 :نيستعضو جواب  200باشد كه فقط عدد  4يا  3
 يكان            دهگان                صدگان                                 

                            
0 1 2 3 4, , , ,

     
0 1 2 3 4, , , ,

           
ا   ي 3 4 يــا  2
  

 3 5 5 75   
در صورت سؤال ذكرشده كـه عـدد   نيز بين اعداد فوق است و » 200«چون عدد 

  :برابر است باباشد، پس تعداد كل حالات  200تر از  بزرگرقمي بايد  سه
 75 1 74   
 )126تا  119 هاي صفحه ،1رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )افشار سپهر حقيقت( »3«گزينة  -107

,a}ايي در قالب ه هدف يافتن زيرمجموعه , , }    كـه شـامل عضـو    استb 
عضو  5كنار گذاشته و از  Aرا از مجموعة  bوaدر اين صورت اعضاي . نيست

5 :داشته باشيم انتخاب 3مانده بايد  باقي 103
 

 
 

  

 )140تا  133 هاي صفحه ،1رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي بيرانوند( »3«گزينة  -108
 4دايرة سوم فقط يك حالت دارد و دو دايرة سمت چپ و راست آن هركـدام بـه   

دايره ابتدا و انتهايي نيز هركدام به چنين دو  آميزي شوند هم توانند رنگ حالت مي
 .شوند آميزي مي رنگ) شان دايرة كناريجز رنگ  به(چهار حالت 

 س�اه
44 4 1 4 4 4 256       

 )132 تا 119 هاي صفحه ،1رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »2«گزينة  -109
5 2 2 2 10 8 803 1 1 1
     

        
     
 


  

 

 
 

 )140تا  127 هاي صفحه ،1رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )حميدرضا كلاته جاري( »4«گزينة  -110

 
0 4 1
1 5 3

5
7

9 9 9
10 6 5 300

a b c

. .

. .

. .

  

  
  

  

 )132تا  119 هاي صفحه ،1رياضي ( 

 انتخاب 
 خانواده  3
 خانواده 5از 

 از هر 
 خانواده 
 يك نفر







 رقمي كد سه:

 حالات مطلوب:

 اصل ضرب ن طبقتعداد حالات ممك:
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 3 شناسي زيست
 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة  -111

 . هاي قرمز ميتوكندري و چرخة كربس ندارند دقت كنيد گويچه
 :هابررسي ساير گزينه

باشد آخرين پذيرندة الكترون پيرووات مي ،لاكتيكي در تخمير :»1«ة گزين
 .است يكربنكه تركيبي سه

از ) هاي دفاعي بدنتئينتوانايي پرو(ضعف سيستم ايمني بدن :»2«ة گزين
 . باشدعوارض فقر غذايي طولاني مدت و شديد مي

در فضاي دروني  A هاي مؤثر در اكسايش استيل كوآنزيمآنزيم :»4«ة گزين
ر اكسايش پيرووات در غشاي دروني هاي مؤثر د باشند و آنزيمراكيزه مي

 .دنراكيزه قرار دار
 )80، صفحة 1شناسي  زيست(

 )74و  72 ،69 ،68هاي  صفحه، 3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين(   »4«گزينة  -112

هـايي وابسـته    اي بـه پـروتئين   راكيزه براي انجام نقش خود در تنفس ياختـه 
هاي مورد نياز براي ساخت بعضي آنها در دناي هسته و بعضي ديگر  ژن .است

 . ددر دناي راكيزه قرار دارن
 )67 و 31هاي  ه، صفح3 شناسي زيست() 82،؛ صفحة 2شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  4«گزينة  -113

 NADHمصـرف و   NAD گليكوليز است كه در آنقندكافت يا منظور 
 .شود مي ليتشك

 : ها گزينهبررسي ساير 
مصـرف و   ADPپيـرووات،   بهدوفسفاته  قنددر مراحل تبديل  :»1«  گزينة

ATP شود ساخته مي . 
 . دهد منظور چرخه كربس است كه در بخش داخلي ميتوكندري رخ مي: »2«  گزينة
، هم زمان با ورود پروتون به بخـش داخلـي   سازATPآنزيم در : »3«  گزينة

ساز جزو زنجيـرة انتقـال   ATPآنزيم . شود ساخته مي ATPميتوكندري، 
 ) 121، صفحة 1شناسي  زيست( .الكترون نيست

 )70تا  66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري( »  3«گزينة  -114

 ي، قند شش كربن ـADP: اند از هاي دو فسفاته عبارت در گليكوليز، مولكول
دو فسفاته، تنها گزينه سوم است كه براي هر  سه كربني تركيبدو فسفاته و 

 . سة اين موارد صحيح است
 )66، صفحة 3شناسي  زيست) (30، صفحة 2شناسي  زيست(

 )مسعود حدادي( »  3«گزينة  -115

را  Aكه واكنش تبديل پيرووات بـه اسـتيل كـوآنزيم     با توجه به شكل زير

و  2NADH,CO،H: هاي توليد شده عبارتنـد از  دهد، مولكول نشان مي
تركيب سـه كربنـي در بخـش داخلـي      ،از هيچ كدام كه Aتيل كوآنزيم اس

 : ها بررسي ساير گزينه. شود ميتوكندري توليد نمي
ــة  ــ NADH: »1«گزين ــرژي اســت و چــون هــاي رونحــاوي الكت  دو پران

 . دار دارد باز آلي نيتروژن دو نوكلئوتيد دارد،
در چرخه كربس بـا مولكـول چهـار كربنـي      Aاستيل كوآنزيم : »2«ينة گز

 . شود تركيب مي
شود، بنابراين از غشاي داخلي و  از ميتوكندري خارج مي 2CO: »4«گزينة 

 . كند كه هر كدام دو لايه فسفوليپيدي دارند خارجي ميتوكندري عبور مي

            
 )71تا  66هاي  ه، صفح3شناسي زيست(

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »  4«گزينة  -116

هيدروژن در فضاي بين دو غشـاي ميتوكنـدري بسـيار زيـاد      هاي تراكم يون
هيـدروژن را بـه    هاي يون ،است بنابراين پمپ غشايي در خلاف شيب غلظت

بـراي انتقـال    .راند و به انرژي نياز دارد فضاي بين دو غشاي ميتوكندري مي
 .كند ها استفاده مي كند و از انرژي الكترون استفاده نمي ATPفعال از 

 :ها بررسي ساير گزينه
جموعـة پروتئينـي بـا خاصـيت     م( ساز ATPآنزيم : »2«و  »1« هاي هگزين

كنـد ولـي جـزء زنجيـره انتقـال       تبـديل مـي   ATPبه را  ADP، )آنزيمي
 . الكترون نيست

ايـن كـار را   ) ATPنـه  (پمپ غشايي با مصرف انرژي الكترون : »3«گزينة 
 . دهد انجام مي

 )71تا  69 هاي ، صفحه3 سيشنا زيست(
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي(   »1«گزينة  -117

 :ها بررسي گزينه. ميتوكندري است ،شكل
هاي مرتبط  پس ژندري رناتن مخصوص به خود را دارد ميتوكن: »1«گزينة 

  .با توليد رناتن را دارد
 . گيرد و كلروپلاست، اين سه فرايند صورت مي ، ميتوكندريها در باكتري: »2«گزينة 
هـاي   اي توسـط رنـاتن   ياختهتنفس هاي مورد نياز  از پروتئين يانواع: »3«گزينة 

 . شود هاي ميتوكندري ساخته مي ماده زمينه سيتوپلاسم و انواعي نيز توسط رناتن
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، انـدازه آن  3شناسـي  زيسـت  67صـفحة   5با توجـه بـه شـكل    : »4«گزينة 
 . ميكرومتر است 2/0از  تر بزرگ

 )67و  31هاي  ه، صفح3 شناسي زيست(
--------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي(   »2«گزينة  -118

 . كنند عبارت را به نادرستي تكميل مي »د«و  »الف«موارد 
در حـالي كـه    ،دهـد  در ميتوكندري رخ مـي  Aتوليد استيل كوآنزيم  -الف

 . ميتوكندري نداردبالغ موجود در خون گويچه قرمز 
مصـرف   ميـزان  ،شـود  تيروئيد سوخت و ساز بيشتر مي در پركاري غدة -ب 

 .شود پيرووات بيشتر ميمصرف  گلوكز و نيز ميزان توليد و
بـه   كهشود  اكسيد و آب توليد مي دي كربن ،ايش گلوكزبا افزايش اكس -ج 

تبـديل  اسـيد  هاي قرمـز بـه كربنيـك     گويچهانيدراز ك كمك آنزيم كربني
 .شود مي
 . نداريمتخمير لاكتيكي در بافت غضروفي  -د 

 )53، صفحة 1شناسي  زيست(
 ) 58، صفحة 2شناسي  زيست(

 )74و  68 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )خليل زماني( »  2«گزينة  -119

 :ها بررسي ساير گزينه. باشد تري فسفات مي بارت سوال آدنوزينمنظور ع
در باشد كه مكمل آن در دنا، تيمين و  داراي باز آلي آدنين مي: »1«گزينة 

 . باشد ل مييرنا، يوراس
فسفات خـود را   ،هاي قند كافت اين مولكول در ابتداي واكنش: »3«گزينة 

 . كند دهد تا انرژي فعال سازي را تأمين از دست مي
 ،دهـد  رخ نمـي در طي زنجيره انتقال الكتـرون   ATP توليد : »4«گزينة 

در فضاي محصور شده توسط غشـاي چـين   ساز ATPبلكه توسط آنزيم 
 )71و  70، 64 ،4 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(  .شود خورده توليد مي

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  1«گزينة  -120

گليكـوليز كـه بـه     -1: داراي دو مرحلـه اسـت   )هـوازي (اي  ياختـه تنفس 
ها انجام شده و به اكسيژن  راكيزهدر مرحلة دوم كه  -2اكسيژن نياز ندارد، 

براي آغاز مرحلة دوم  .شود مصرف مي ATPدر آغاز گليكوليز، . نياز دارد
 . شود نيز، پيرووات با انتقال فعال و مصرف انرژي وارد راكيزه مي

 : ها بررسي ساير گزينه
حـاوي   NADH. شـود  توليد مي NADHدر هر دو مرحله : »2«گزينة 

 . دو نوكلئوتيد بوده و حامل دو الكترون است
 . شود اكسيد تنها در داخل راكيزه توليد مي كربن دي: »3«گزينة 

 . شود توليد مي ATPدر هر دو مرحله : »4«گزينة 

 )24و  23 هاي صفحه ،2 شناسي زيست(
 )70تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )طاهريان سيد پوريا( »  3«گزينة  -121

است،  ينوعي مولكول سه كربنكه در روند تخمير لاكتيكي، مولكول لاكتات 
 . شود اكسيد توليد نمي در فرايند تخمير لاكتيكي، كربن دي. شود توليد مي

 : ها بررسي ساير گزينه
اي بدن انسان مشـاهده   هاي ماهيچه تخمير لاكتيكي، در ياخته : »1«گزينة 

عي مادة شيميايي است كه سبب تحريـك گيرنـدة   لاكتيك اسيد نو. شود مي
 . شود درد مي
توليد  و تنفس هوازي) لاكتيكي و الكلي(در هر دو روش تخمير : »2«گزينة 

NAD مصرف مولكـول    در پيNADH   در تخميـر  . گيـرد  صـورت مـي
ا در تخمير الكلـي مولكـول دو   ام ،شود توليد نمي يلاكتيكي مولكول دو كربن

 . شود توليد مي كربني
 . ورآمدن خمير نان نقش مهمي داردتخمير الكلي در : »4«گزينة 

 )22، صفحة 2شناسي  زيست( 
 )74و  73 ،70، 67، 66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(

---------------------------------------------- 

 )سهيل رحمانپور( »  4«گزينة  -122

ولـي تركيـب    ،كـربن دارد  2يب نهايي در تخمير الكلي، اتانول است كـه  ترك
 . كربن دارد 3نهايي در تخمير لاكتيكي، لاكتات است كه 

 : ها بررسي ساير گزينه
در قند كافـت،  . شود كافت انجام ميدر هر دو تخمير، فرايند قند: »1«گزينة 

 NADاز  NADHفسفاته همـراه بـا ايجـاد    دو تشكيل پيرووات از قند 

ضـروري اسـت و اگـر     NADم قندكافت، وجود وبراي تدا ،است؛ بنابراين
پـس  . شـود  شود و در نتيجه تخميـر انجـام نمـي    كافت متوقف مينباشد قند
ــكيل  ــود    تش ــه وج ــته ب ــفاته، وابس ــد فس ــرووات از قن ــت NADپي . اس

 )NADHنه(
بـا از دسـت    NADHكـاهش و   ،با گرفتن الكتـرون  NAD: »2«گزينة 

هـا نيـز    اين مطلب در مـورد سـاير مولكـول   . يابد اكسايش مي ،دادن الكترون
و بـا از دسـت دادن الكتـرون     كند كه با گـرفتن الكتـرون كـاهش    صدق مي

دو (صـرف كـاهش اتانـال     NADHدر تخميـر الكلـي،   . دن ـياب اكسايش مي
 . شود مي) سه كربني(ولي در تخمير لاكتيكي صرف كاهش پيرووات ) كربني
 هـر چنـد كـه در   . شـود  توليد نمـي  2COدر تخمير لاكتيكي، : »3«گزينة 

امـا   ،همزمان با توليد اتانول از اتانال است NADHتخمير الكلي، اكسايش 
 . همزمان با توليد اتانال از پيرووات است 2COتوليد 

 )74و  73 ،66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( 



 

 9: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست -بهمن 19آزمون  -»5«پروژة     
  

 )سهيل رحمانپور(   »4«گزينة  -123

برداشته شدن گـروه فسـفات از يـك     ،ATPهاي ساخته شدنِ  يكي از روش
در اولـين  . اسـت  ADPو افـزودن آن بـه   ) پـيش مـاده  (دار  تركيب فسفات

 : ها بررسي ساير گزينه .)نه مصرف(. شود توليد مي ADPقندكافت،   مرحلة
ناقـل عصـبي يـك پيـك     . نياز دارد ATPبرون راني به انرژي : »1«گزينة 

سيناپسـي ترشـح و بـر ياختـة      ايـن پيـك از ياختـة پـيش    . كوتاه برد اسـت 
 . شود راني خارج مي ناقل عصبي از طريق برون. كند سيناپسي اثر مي پس

ها از سوختن گلـوكز بـه    بيشتر انرژي لازم براي انقباض ماهيچه: »2«گزينة 
گليكـوژن بـه صـورت ذخيـره وجـود دارد و در       هـا  در ماهيچه. آيد دست مي

در صورت وجود اكسيژن، تجزيه گلوكز . شود صورت لزوم به گلوكز تجزيه مي
بـراي  . را فراهم كنـد  ATPتواند تا چند دقيقه انرژي لازم براي ساخت  مي

دة ديگـر  ما. كنند ها از اسيدهاي چرب استفاده مي تر، ماهيچه انقباض طولاني
را به  ATPتواند با دادن فسفات خود، مولكول  تين فسفات است كه ميآكر

 . سرعت باز توليد كند
رآتينين شود ك ار دفع ميرديگري كه با اد دارِ مادة دفعي نيتروژن: »3«گزينة 

 .ودش تراوش بدون مصرف انرژي انجام مي .آيد وجود مي بهتين آاست كه از كر
 )54و  50هاي  ، صفحه2زيست ( )95تا  92 هاي ، صفحه1 شناسي زيست( 

 )66 تا 64هاي  ، صفحه3زيست (

---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  4«گزينة  -124

، يـك مولكـول كـربن    )تخمير الكلـي (هوازي  بياي هوازي و  در تنفس ياخته
 :ها بررسي گزينه .شود ا ميپيرووات جدهر اكسيد از  دي

. در تخمير الكلي، گيرندة نهايي الكتـرون مولكـول اتانـال اسـت     :»1« گزينة
 ) نادرست(

هــوازي مثـل تخميـر الكلـي مولكــول     اي بـي  در تـنفس ياختـه   :»2« گزينـة 
2FADH نادرست. (شود توليد نمي ( 

  ). نادرست. (براي تخمير الكلي صادق نيست :»3« گزينة
كتـاب   73صـفحه   10بر اساس توضيحات خط هفـتم و شـكل    :»4«گزينة 

شـود كـه در طـي آن     زيست دوازدهم، تخمير الكلي بـا قنـدكافت آغـاز مـي    

هـا   اي هوازي الكترون در تنفس ياخته. شوند منتقل مي NADالكترون به 

شوند كـه هـر دو تركيبـاتي نوكلئوتيـددار      منتقل مي FADو  NADبه 
 )74و  73، 70تا  64 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( )  درست(. هستند

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »  3«گزينة  -125

 : بررسي موارد
نـه مـادة   . دهـد  در ميتوكنـدري رخ مـي   Aتوليد اسـتيل كـوآنزيم    -الف

 ) نادرست(اي سيتوپلاسم  زمينه

پـس ميـزان   (شـود   توليـد نمـي   2COهنگام توليـد لاكتيـك اسـيد     -ب
 ) نادرست).(يابد كربنات خون افزايش نمي بي
 )نادرست.(دهد اكسيد كربن در ميتوكندري رخ مي توليد دي -ج
اي يعنـي   وات در ماده زمينه سيتوپلاسـم ياختـة ماهيچـه   مصرف پيرو -د

تخمير لاكتيكي صورت گرفته است و هنگام تبديل پيرووات بـه لاكتـات،   

 )درست. (دهد رخ مي NADتوليد 
 )74و  69، 68هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

 )50و  49هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين(   »1«گزينة  -126

هـايي تشـكيل شـده اسـت كـه در غشـاي        زنجيرة انتقال الكترون از مولكول
هـيچ   .توانند الكترون بگيرند يا از دست دهنـد  دروني راكيزه قرار دارند و مي

اسـتفاده   ATPي ذخيـره شـده در مولكـول    هـا از انـرژ   يك از اين مولكول
هـاي   ها از الكتـرون  دقت كنيد كه انرژي لازم براي انتقال پروتون. (دنكن نمي

 .) شود فراهم مي 2FADHو  NADHپر انرژي 
 : ها بررسي ساير گزينه

ال توانـد بـا انتق ـ   تنها آخرين مولكول زنجيرة انتقال الكترون مـي : »2«گزينة 
 . الكترون به اكسيژن مولكولي، آن را به يون اكسيد تبديل كند

چهارمين مولكول موجود در زنجيـرة انتقـال الكتـرون، تنهـا در     : »3«گزينة 
شكل . (هاي فسفوليپيدي غشاي دروني راكيزه قرار دارد تماس با يكي از لايه

 ) 3شناسي  زيستكتاب  70صفحة  8
ها  هاي زنجيرة انتقال الكترون پروتون كولدومين و چهارمين مول: »4«گزينة 

 . كنند پمپ نميبه فضاي بين دو غشاي راكيزه را 
 )70 و 69، 64 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( 

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  4«گزينة  -127

توليـد   2COبا مصرف پيرووات، يـك مولكـول   ابتدا در مرحلة دوم تنفس، 
بـه  بنيـان اسـتيل    اتصـال سپس بـا  شود و  شود و بنيان استيل توليد مي مي

 . شود توليد مي A، استيل كوآنزيم Aكوآنزيم 
 : ها بررسي ساير گزينه

مصـرف   ، بـا 3شناسـي   كتاب زيسـت  70صفحة  8مطابق شكل : »1«گزينة 
 . شود ، مولكول آب توليد ميالكترونانتقال  زنجيرةدر  2FADHمولكول 

، در چرخـة  69صـفحة   3شناسـي   كتـاب زيسـت   7طبق شـكل  : »2«گزينة 
، يـك  Aكربس، با مصرف يـك مولكـول چهـار كربنـي و اسـتيل كـوآنزيم       

 . شود توليد مي A مولكول شش كربني و كوآنزيم
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بنيان (در صورت نبود اكسيژن و طي تخمير؛ با مصرف پيرووات : »3«گزينة 

حـاوي   NAD. شـود  تبديل مي NADبه  NADH، )پيروويك اسيد
 . دو نوكلئوتيد است

 )74و  70تا  66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( 

---------------------------------------------- 

 )سيد پوريا طاهريان(   »2«گزينة  -128

 NAD، حامل الكترون است، دو نوكلئوتيد دارد و از NADHدر انسان 
اين مولكـول در رونـد اكسـايش    . دشو به اضافه الكترون و پروتون تشكيل مي

 . شود توليد مي) نه سيتوپلاسم(پيرووات در درون ميتوكندري 
 : ها بررسي ساير گزينه

هـاي فسـفات    گروه فسفات است كه ميان گروه 3داراي  ATP: »1«گزينة 
مولكـول در چرخـة كـربس هماننـد      ايـن . شـود  دو پيوند پر انرژي ديده مي

 . شود كافت توليد ميدقن
توليـد   Aدر پي اكسايش مولكول پيـرووات، اسـتيل كـوآنزيم    : »3«گزينة 

هاي آنزيمي، به  اي از واكنش در چرخه Aاكسايش استيل كوآنزيم . شود مي
  .گيرد نام چرخة كربس در بخش داخلي راكيزه انجام مي

. دار و حامل الكتـرون اسـت   نوعي مولكول نوكلئوتيد 2FADH: »4« گزينة
 ،FADپروتون توسط مولكـول  دو اين مولكول در پي گرفتن دو الكترون و 

 .شود توليد مي
 )69و  68 ،66، 64 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( 

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  4«گزينة  -129

سم سيانيد همانند گاز مونواكسيدكربن باعث مهار انتقال الكترون به مولكول 
 . اكسيژن مي شود

 )76و  75، 70هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة  -130

كتاب درسي، يون اكسيد توليد شده  75طبق توضيحات صفحه ) فمورد ال
شود بلكه ممكن است به صورت يك الزاماً منجر به توليد مولكول آب نمي

 .باشد ياختهراديكال آزاد در 
هاي هيدروژن در  جايي يون هدقت كنيد در ميتوكندري جاب) مورد ب

 .گيرددوسوي غشا به طور دائم صورت مي
د، از يكي نباش FADH2ها مربوط به تجزيه يد اگر الكترونكن دقت) مورد ج

  . دنكناز پروتئين هاي زنجيرة انتقال الكترون عبور نمي
، چنين دقت كنيد آخرين بخش زنجيره انتقال الكترون هم) مورد د
ساز جز زنجيره  ATPو پروتئين  رساند ها را به اكسيژن مولكولي مي الكترون

 )75و  70هاي  ، صفحه3ناسي ش زيست( .شود محسوب نمي

 3شناسي  زيست -) گواه(آزمون شاهد 
 

 )91 -از كشورسراسري خارج (  »1«ة گزين -131

و ) ساكاريدها دي(شكستن پيوند ميان دو مولكول گلوكز به معناي هيدروليز 
 ةتجزيــ. باشــد مــي ،انــد ســاكاريدهايي كــه از گلــوكز ســاخته شــده يــا پلــي

شكسـتن پيونـدهاي   . گيـرد  در روده انجام ميساكاريدها  ساكاريدها و پلي دي
هاي زنده قابل انجام  در تمام ياخته) گيلكوليز(موجود در يك مولكول گلوكز 

 .است
در بــزاق، آنزيمــي بــه نــام آمــيلاز وجــود دارد كــه نشاســته را تجزيــه و بــه 

در مــالتوز و  هــابــين گلوكز در روده، پيونــد. كنــد تبــديل مــي ســاكاريد دي
وجـود   گلوكز به هاي شود و مولكول شكسته مي گليكوژن همچنين نشاسته و

 .آيد مي
 )35و  34، 31هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

 )66ة ، صفح3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )با تغيير 94 –سراسري(     »1«ة گزين -132

د كـه بـه   شـون  مـي و پيرووات توليـد   NADHها طي قندكافت در همة ياخته
 . شوند ميمصرف دنبال آن 

 )80، صفحة 1شناسي  زيست( 
 )69و  68 ،66 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )93 –سراسري(     »1«ة گزين -133

پيـرووات بـه    كـاهش  ،اگر اكسيژن كافي براي انجـام تـنفس هـوازي نباشـد    
هنگام اسكلتي اي  هاي ماهيچه ياختهگيرد كه در  ورت ميص NADHكمك

 .افتد ورزش شديد اتفاق مي

 :ها بررسي ساير گزينه
ــه ــاي  گزين ــره: »3و2«ه ــي     در زنجي ــاي داخل ــرون در غش ــال الكت ي انتق

صرف  NADHشود و انرژي آزاد شده از بازسازي مي NAD،ميتوكندري
 .شود توليد مي ATP، تعداديNADHشود كه از هر مي ATPتوليد
توليـد   ATPو NADHدر فراينـد گليكـوليز در سيتوپلاسـم   : »4« ةگزين
 .شود مي

 )74و  73 ،70 ،69 ،66 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(  
---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري خارج از كشور (    »2« ةگزين -134

 ،در شـرايط كمبـود اكسـيژن    اي ماهيچـه هنگـام فعاليـت    ،در يك فرد سالم
پيــرووات حاصــل از گليكــوليز بــه جــاي آن كــه وارد ميتوكنــدري شــود در 

يعني فرآيند تخميـر  . شود ديل مياي به لاكتات تب سيتوپلاسم ياخته ماهيچه

توليـد   2COشـود و  بازسازي مـي  NADدر اين فرآيند. گيرد صورت مي
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ميزان بيكربنـات خـون نيـز كـاهش      2COبه علت كاهش توليد . شود نمي
 )53، صفحة 1شناسي  زيست( .يابد مي

 )50و  45هاي  حه، صف2شناسي  زيست(
 )74و  73هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )3شناسي  كتاب آبي زيست 1006سؤال ( »1«ة گزين -135
هاي جفت نشده در سـاختار خـود،    هاي آزاد به علت داشتن الكترون راديكال
 .پذيري بالايي دارند واكنش

 )75 ةصفح، 3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )3شناسي  كتاب آبي زيست 956سؤال ( »2« ةگزين -136

هـا و   تبديل پيرووات به لاكتات تخمير لاكتيكي است كه هم در پروكـاريوت 
  دهد كه در طي فراينـد گليكـوليز ايـن جانـداران     ها رخ مي هم در يوكاريوت

2 2H e   NAD بهNADH H   شـود كـه ايـن     تبـديل مـي
 .دهد رخ مي) پروكاريوت و يوكاريوت(هر دو  سيتوپلاسمفرايند در 

 )74و  73، 67، 66هاي  صفحه، 3شناسي  زيست(  
---------------------------------------------- 

 )3شناسي  كتاب آبي زيست 898سؤال ( »1« ةگزين -137

ژن تركيب شـده و آب تشـكيل   هاي هيدروژن با اكسي يون ،در انتهاي زنجيره
 . شودپس در پايان زنجيره، توليد مولكول آب متوقف مي. شودمي

 )23، صفحة 2شناسي  زيست(  
 )74و  73 ،70 هاي صفحه، 3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )97 -سراسري خارج كشور ( »4« ةگزين -138

مصرف  +NADكافت براي توليد پيرووات، زنده، در طي قند ياختةهردو در 
 . شود مي

 :ها بررسي ساير گزينه
 . دهد اين مورد رخ مي ياختهدر هردو  :»1« ةگزين
 . شوداكسيد آزاد نميديكربن در قندكافت،  :»2« ةگزين
 .  گيرددر هردو ياخته چرخه كربس صورت مي :»3« ةگزين

 )89، صفحة 1شناسي  زيست(
 )59حة ، صف2شناسي  زيست(

 )69و  68، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(  
---------------------------------------------- 

 )97 -سراسري خارج كشور ( »3« ةگزين -139

طـور مسـتقيم يـا     هـاي مـوثر در زنجيـره انتقـال الكتـرون، بـه       همة پروتئين
انـرژي لازم بـراي    تـأمين تواننـد در   غيرمستقيم با جابجـايي الكتـرون، مـي   

 . هاي پروتئيني مؤثر باشند هاي هيدروژن توسط پمپ جابجايي يون
 )70، صفحة 3شناسي  زيست(  

 )3شناسي  كتاب آبي زيست 952سؤال ( »4« ةگزين -140

. باشـد  مورد سوال مـي  نوعي ياختة گياهيتخمير الكلي در  ،در صورت سوال
ژن، هوازي، بدون مصرف اكسي در اين نوع تنفس همانند ساير انواع تنفس بي

 :ها بررسي ساير گزينه. شود از مواد آلي براي كسب انرژي استفاده مي
 .دهد اين مورد در چرخه كربس رخ مي: »1« ةگزين
. ي انتقال الكترون نداريم هوازي، زنجيره دقت كنيد در تنفس بي: »2« ةگزين

 .شود نمي ATPصرف توليد  NADHدرنتيجه انرژي ذخيره شده در 

 )نه توليد( .شود مصرف مي H، لكليدر طي تخمير ا: »3« ةگزين
 )74و  73، 70، 69هاي  صفحه، 3شناسي  زيست(  

---------------------------------------------- 

 2شناسي  زيست
 

 )محمد مهدي روزبهاني(                                   »  3« گزينه -141

بـدن انسـان   ر دا هسـته  هاي زنده ، بر روي همة ياختههاي تيروئيدي هورمون
 )95، صفحة 1شناسي  زيست(  .گذار هستند تأثير

 )61و  58، 57هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (تنظيم شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(                                »2« گزينه -142

 . باشدبل مشاهده ميه دو سر ران فقط از نماي پشتي بدن قاماهيچ
 )45 ة، صفح2شناسي  زيست) (دستگاه حركتي(

---------------------------------------------- 

 )سهيل رحمانپور( »  3«گزينة  -143

  Tي ها كند كه در تمايز لنفوسيت غدة تيموس هورمون تيموسين ترشح مي
شناسي دهم، اين غـده   زيست 77حة در صف 17با توجه به شكل . نقش دارد

 .اي قرار دارد تر از محل اتصال رگ لنفي به سياهرگ زير ترقوه ينيپا

 
 :ها بررسي ساير گزينه

. ايستايي كلسـيم نقـش دارنـد    غدة تيروئيد و پاراتيروئيد، در هم: »1«گزينة 
 .باشند عدد مي 4پاراتيروئيد غدد ولي عدد  1تيروئيد غدة 

ها برعهـده   ير نهنج نقش مهمي در تنظيم ترشح ساير غدهغدة ز: »2«گزينة 
 . نقش داردهيپوفيز  پسين و پيشيندو بخش  در ترشح هراين غده . دارد

 .ها نقش دارد پيشين نيز در تنظيم ترشح ساير غده هيپوفيز
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، هورمـون پـرولاكتين   )هيپـوفيز (از بخش پيشين غدة زيرمغزي : »4«گزينة 
، اين هورمون، غـدد شـيري را بـه توليـد شـير      انزايمپس از . شود ترشح مي

امـا  . شد كه كار پرولاكتين تنهـا همـين اسـت    ها تصور مي تا مدت. دارد وامي
اكنون شواهد روزافزوني مبني بر نقـش ايـن هورمـون در دسـتگاه ايمنـي و      

در مـردان، ايـن هورمـون در تنظـيم     . دست آمـده اسـت   حفظ تعادل آب به
 . ل نيز نقش داردفرايندهاي دستگاه توليدمث

 )61و  59، 57 تا 55هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي(
 )77، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان( »  4«گزينة  -144

شـوند،   ريز غدة پانكراس ترشح مي گلوكاگون و انسولين هر دو از بخش درون
 . دهد را افزايش مي اي ياخته هاي درون ا فعاليت آنزيمه اين هورمون

 :ها بررسي ساير گزينه
 .شود ها ترشح نمي شسترون در پاسخ به تنولدهورمون آ: »1«گزينة 
ماندگي ذهني نقشي  هورمون كلسي تونين در جلوگيري از عقب: »2«گزينة 
 .ندارد

توسـين از   اكسـي هورمون آزادكننده از هيپوتالاموس و هورمون : »3«گزينة 
 .شود هيپوفيز پسين ترشح مي

 )60و  59 ،57، 56 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  2«گزينة  -145

ها در  محصولات اسيدي آن ،ها در ديابت شديد و درمان نشده با تجزية چربي
هـا بـراي    درنتيجـه كليـه  . دهند خون را كاهش مي pHخون تجمع يافته و 

در ديابت بـا  . دهد كربنات را افزايش مي و بازجذب بي Hجبران آن ترشح 
، احتمال بروز ضعف ايمني و كاهش قـدرت  ياختههاي داخل  تجزية پروتئين

 .هاي بدن وجود دارد ماهيچه
 )60، صفحة 2شناسي  زيست() يمياييتنظيم ش(

 )93، صفحة 1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري(   »1«گزينة  -146

. كنـد  را تجزيـه مـي  ) بخش معـدني (كلسيم استخوان  يهورمون پاراتيروئيد
 برداشتمانع در زماني كه كلسيم در خوناب زياد است، تونين هورمون كلسي

 . شوداستخوان مي كلسيم از
 :ها بررسي ساير گزينه

هـا   باعث باز شدن نـايژك (نفرين  نفرين و اپي نوراپيهاي  هورمون: »2«گزينة 
فـوق كليـه و    داز غـد ) كننـد  شوند و جريان هوا را تسهيل مي ها مي در شش

شوند كـه   از پانكراس ترشح مي) محرك تجزية گليكوژن(گلوكاگون ون مرهو
 .اند ناحية شكم واقع شدههر دو در 

  هورمـون . شـود  مـي  Iانسولين باعث كاهش علايم ديابت نـوع  : »3«گزينة 
3T     هـر دوي ايـن   . تيروئيدي در نمو دستگاه عصـبي مركـزي نقـش دارنـد

باعـث ورود   انسولين. ها اثر دارند ها بر روي سطح گلوكز درون ياخته هورمون
را  ياختـه شـود و سـطح گلـوكز داخـل      اي مـي  هاي ماهيچـه  ياختهگلوكز به 

هاي تيروئيدي نيز ميزان تجزيـة گلـوكز در داخـل     هورمون. دهد افزايش مي
 .كنند را تنظيم مي ياخته

هاي جنسـي بـا    مهاركنندة هيپوتالاموس و نيز هورمون  هورمون: »4«گزينة 
هاي  هورمون كه با اين. دهند را كاهش مي FSHخودتنظيمي منفي، ترشح 

كنند، اما ايـن جملـه دربـارة     هيپوتالاموس مسير كوتاهي را در خون طي مي
 .كند هاي جنسي صدق نمي هورمون

 )107و  101، 60تا  55هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (تنظيم شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(   »1«گزينة  -147

در افـزايش  ....  ل ونفرين، كـورتيزو  نفرين، نوراپي هاي گلوكاگون، اپي هورمون
 .قند خون نقش دارند

 .صحيح است »ب«فقط مورد 
 :بررسي موارد

كربنات و هيدروژن به صـورت  دقت كنيد تبديل اسيدكربنيك به يون بي) مورد الف
 . دراز در توليد اسيدكربنيك نقش دارديان كربنيكيرد وگخودي صورت مي هخودب
هاي  س از ترشح، به گيرندة اختصاصي خود در ياختهپهر هورمون ) ب مورد

 .گردد هدف متصل مي
 . هاي قرمز، راكيزه ندارندگويچه) مورد ج
 . براي هورمون گلوكاگون صادق نيست) مورد د

 )60تا  56و  54هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي(
 )81و  80، 53 هاي ه، صفح1شناسي  يستز(

---------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان(   »1«گزينة  -148

هاي ضدادراري، آلدوسترون و پـرولاكتين در تنظـيم ميـزان آب در     هورمون
نـوعي  (شـيري   دهاي غـد  پرولاكتين بر روي ياخته  هورمون. بدن نقش دارند

غـدة شـيري    توليـد شـير توسـط   ثر كـرده و باعـث افـزايش    ا) ريز غدة برون
هورمون پرولاكتين از بخش پيشين غدة هيپوفيز كه به اندازة نخود . گردد مي

 .شود است، ترشح مي
 :ها بررسي ساير گزينه

هـاي گرديـزه    هورمون آلدوسترون و ضـدادراري بـر روي ياختـه   : »2«گزينة 
هيپوتالاموس توليـد شـده و از   هورمون ضدادراري در . داراي گيرنده هستند

 .شود طريق هيپوفيز پسين به خون ترشح مي
هاي بـدن گيرنـده دارد و سـبب     هورمون انسولين بر روي ياخته  :»3«گزينة 

هورمـون انسـولين در   . شـود  هاي بدن مـي  افزايش جذب گلوكز توسط ياخته
 .تنظيم مقدار آب بدن به صورت مستقيم نقشي ندارد

سـبب افـزايش    ،هـاي كبـدي   گلوكاگون با اثر بر ياختـه  نهورمو: »4«گزينة 
در تنظـيم ميـزان آب    گلوكـاگون هورمون . شود تجزية گيلكوژن در بدن مي

 .ندارد مهمي بدن نقش
 )62و  60، 59، 56، 55 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي(
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 )مهرداد محبي( »  3«گزينة  -149

ها  ير ترشح آنزيم رنين از كليهتواند تحت تأثدقت كنيد ترشح آلدوسترون مي
 .صورت بگيرد

 :ها بررسي ساير گزينه
هـا را بـه    هاي غدد شـيري آن  هورمون پرولاكتين با اثر بر ياخته: »1«گزينة 

 .مؤثر استاما در دستگاه ايمني و تعادل آب نيز  ،دارد  توليد شير وا مي
، فشـار خـون و   نفرين ضربان قلـب  نفرين و نوراپي هاي اپي هورمون: »2«گزينة 

عملكردي مشابه بـا اعصـاب سـمپاتيك در     دهند و گلوكز خوناب را افزايش مي
 .دارند بقل

افزايش ترشح هورمون محرك تيروئيدي موجب افـزايش ترشـح   : »4«گزينة 
شود كه ميزان تجزية گلوكز و انرژي در دسـترس   هاي تيروئيدي مي هورمون

بـا افـزايش سـوخت و سـاز،     . دكنن را تنظيم و سوخت و ساز بدن را زياد مي
يابد كه افزايش هورمون گلوكاگون موجب  ها افزايش مي مصرف گلوكز ياخته

 .شود افزايش تجزية گليكوژن و تبديل آن به گلوكز مي
 ) تنظيم شيميايي(

 )95، صفحة 1شناسي  زيست(
 )59تا  57و  54، 17 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  2«گزينة  -150

 يهـا  هورمـون  دي ـتول زاني ـ، مدي ـروئتيكـاهش هورمـون محـرك    يمثلاً در پ
 دي ـروئيدر غـده ت  دي ـمصـرف   زانيم جهي؛ در نتابدي يكاهش م زين يديروئيت

 زاني ـ، مزيپـوف يه نيشيبخش پ يها به دنبال كاهش هورمون. ابدي يكاهش م
 . ابدي يم شيافزا يپوتالاموسيدكننده هآزا يها ترشح هورمون

  :ها گزينه ريسا يبررس
بر  يريآزادكننده و مهار كننده تأث يها هورمون ديدقت كن :»1« گزينة

 .ندارند زيپوفيه نيبخش پس يها ترشح هورمون
. شود يترشح م نيتيتروپوي، ارهيكل يها اختهياز  ديدقت كن :»3« گزينة

 ).  متفاوت است هيغده فوق كل يها اختهيبا  هيكل يفوقان يها اختهي(
مـاده   ميكلس ـ زاني ـ، منيتـون  يكـاهش هورمـون كلس ـ   يدر پ ـ :»4« گزينة

 )تنظيم شيميايي( .ابدي يكاهش م يبافت استخوان يا نهيزم
 )95، صفحة 1شناسي  زيست(

 )59تا  56هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«نة گزي -151

آلدوسترون از طريق افزايش حجم خون، فشـار خـون را   هورمون دقت كنيد 
 )تنظيم شيميايي( .  دهد و برفعاليت ميوكارد قلب اثري ندارد افزايش مي

 )67و  59 هاي ه، صفح2شناسي  زيست(
 )95و  89، 88، 67، 57، 56هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 

 )زاهدي حسين( »  1«گزينة  -152

زنبور نوعي حشره است كه هنگام حضور شكارچي با ترشح فرومون ديگـران  
براي حركت، . در همة جانوران اساس حركت مشابه است. سازد را با خبر مي

 .شوند ها به اسكلت جانور نيرو وارد كرده و موجب حركت آن مي ماهيچه
 :ها بررسي ساير گزينه

 .دارندحشرات طناب عصبي پشتي ن:  »2«گزينة 
در حشـرات بـا افـزايش انـدازة بـدن، اسـكلت خـارجي آن هـم         : »3«گزينة 
 .شود تر مي تر و ضخيم بزرگ

هاي دروني نقش نيز در حفاظت از انداماسكلت خارجي حشرات : »4«گزينة 
 . دارد

 )62و  52 ،18 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )سهيل رحمانپور(   »1«گزينة  -153

 از نـوع  مفصـل ايـن   وشـود   فك پايين با استخواني از جمجمـه مفصـل مـي   
 :ها بررسي ساير گزينه .متحرك است

اي  كاسـه  –مفصـل بـين اسـتخوان بـازو و كتـف از نـوع گـوي        : »2«گزينة 
 .است) متحرك(

 . نوع لولايي است مفصل آرنج از: »3«گزينة 
 .از نوع لغزنده است دو استخوان مهرة كمريل بين مفص: »4«گزينة 

 )43و  42، 38 ،22 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() دستگاه حركتي(
---------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري(   »2«گزينة  -154

هـاي مجـاور    كپسول مفصلي، رباط و زردپي در كنار يكديگر ماندن استخوان
مايع مفصـلي توسـط پـرده سـازنده      .مفصل نيست ءزردپي جز. مؤثر هستند

مـايع مفصـلي و غضـروف در ليـز خـوردن      . شـود  مايع مفصلي سـاخته مـي  
تمام اين سه ساختار مطرح شده، بـه اسـتخوان   . هاي مجاور مؤثرند استخوان

 .است، اتصال دارند پيونديكه يك نوع بافت 
 )43و  42هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() دستگاه حركتي(

---------------------------------------------- 

 )سعيد شرفي( »  4«گزينة  -155

 :ها بررسي گزينه
هاي   ويچههاي خوني مثل گ منظور توليد ياخته به 12Bويتامين : »1«گزينة 

اي بافـت پيونـدي،    شـود؛ در مـادة زمينـه    قرمز در مغز استخوان مصرف مـي 
بافـت   بخشـيدن بـه   مدار جهـت اسـتحكا   ژن و مـواد كلسـيم  هاي كـلا  رشته

 .استخواني وجود دارد
هـاورس   مجرايها به دور  ها، ياخته در بخش فشردة بافت استخوان: »2«گزينة 

هـم   هـاي بـه   بافتي با رشـته  بهاند، بخش فشردة استخوان  آرايش منظمي يافته
 ) يط يا زردپارب( .متصل است) اي بافت پيوندي رشته(فشرده 
) استخوان اسفنجي(سطح دروني استخوان ران داراي حفرات متعددي : »3«گزينة 

 .كند ياختة خوني توليد مي ،كه قرمز باشد مغز استخوان در صورتي. باشد مي
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سيسـتم  (بخش بافت اسفنجي اسـتخوان توسـط بافـت فشـرده     : »4«گزينة 
فـت  مغـز اسـتخوان يا   ،در بخش بافـت اسـفنجي  . احاطه شده است) هاورس

استخوان در انتهاي برآمـدة اسـتخوان ران   قرمز اما دقت كنيد مغز  ،شوند مي
 .شود كه بافت اسفنجي وجود دارد نيز يافت مي

 ) دستگاه حركتي(
 )81، صفحة 1شناسي  زيست(

 )40و  39 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )نعليرضا آروي(   »1«گزينة  -156

در . خـود داراي غضـروف هسـتند   دروني داران در ساختار اسكلت  همة مهره
هـا جـاي    شود كه درون سوراخ مهره داران طناب عصبي پشتي ديده مي مهره

 .گرفته است
 :ها بررسي ساير گزينه

اسـتخوان  ) ها ماهي ها و سفره مثل كوسه(هاي غضروفي  در ماهي: »2«گزينة 
 .وجود ندارد

اي محلـول نمـك    در ماهيـان غضـروفي غـدد راسـت روده     تنهـا : »3«گزينة 
 .كنند بسيار غليظ را به روده ترشح مي) سديم كلريد(

هاسـت كـه حـاوي     خـط جـانبي كانـالي در زيـر پوسـت مـاهي      : »4«گزينة 
 )داران نه همة مهره. (دار است هاي مژك ياخته

 )52و  33، 18 ،15 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() دستگاه حركتي(
 )97و  80هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »  4«گزينة  -157

در يـك تارچـه، سـرهاي    ) پـس از انقبـاض  (در حالت استراحت سـاركومرها  
ميوزين موجود در دو انتهاي ميوزين، از سرهاي ميوزين ساركومر مجاور دور 

 .شوند مي
 :ها بررسي ساير گزينه

در يك ساركومر، به معناي استراحت  Zافزايش فاصلة خطوط : »1«گزينة 
هـاي ميـوزين بـه     در مرحلـة انقبـاض ماهيچـه، سـرهاي پـروتئين     . آن است

 .شوند هاي اكتين متصل مي رشته
اي انقباض آن در يك ساركومر، به معن Zكاهش فاصلة خطوط : »2«گزينة 

 .هاي اسكلتي به استخوان متصل نيستند است؛ اما همة ماهيچه
هـاي كلسـيم    ، يون)نه هنگام انقباض(ي با استراحت ماهيچة اسكلت: »3«گزينة 

 . شوند وارد شبكة آندوپلاسمي مي ATPبه كمك انتقال فعال و با مصرف 

 )50تا  47هاي  فحه، ص2شناسي  زيست() دستگاه حركتي(

 )محمد مهدي روزبهاني( »  4«گزينة  -158

 . زمان انقباض عضله را نشان مي دهد ،الؤشكل صورت س
 . صادق نيست) لاكتيكي(براي تنفس بي هوازي ) مورد الف
 .كنداستفاده تين فسفات آيا كرچرب  هايممكن است عضله از اسيد) مورد ب
كتيـك اسـيد توليـد شـود و     ممكن است در پي تنفس بـي هـوازي، لا  ) مورد ج
 . هاي درد نيز پيام عصبي ارسال كنند گيرنده
بـه غيـر از    هاي ياخته براي ساير فعاليت ATPدقت كنيد ممكن است ) مورد د
 . استفاده شود انقباض

 ) تركيبي(
 )95و  94هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

 )50و  49، 22هاي  ه، صفح2شناسي  زيست(
 )74و  68، 66 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  4«گزينة  -159

دسـت   هوازي بـه  تر انرژي خود را از طريق تنفس بي اي تند بيش تارهاي ماهيچه
 .آورند مي

 :ها بررسي ساير گزينه
ــوع كنــد تارهــاي ماهيچــه: »1«گزينــة  ــه  ،حــاوي ميوگلــوبين هســتند ،اي ن ن
 .هاي شبيه ميوگلوبين پروتئين
 .هوازي دارند تر تنفس بي اي نوع تند بيش تارهاي ماهيچه: »2«گزينة 
  دانـة  كند، به علت وجود مقادير فـراوان رنـگ  اي نوع  تارهاي ماهيچه: »3«گزينة 

 .شوند قرمز رنگ ميوگلوبين به رنگ قرمز ديده مي
 )51 تا 49 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( ) دستگاه حركتي(

---------------------------------------------- 

 )، كتاب آبي پاية دهم و يازدهم1406سؤال ( »4«گزينة  -160

اي، ايـن   هاي ماهيچه ي آندوپلاسمي ياخته هاي كلسيم از شبكه با آزاد شدن يون
 . گيرند هاي پروتئيني قرار مي ها در تماس با رشته يون

 : ها بررسي ساير گزينه
اسكلتي  ةهاي ماهيچ پروتئيني است كه هنگام انقباض ياخته ميوزين: »1« ةگزين
كتــاب  49صــفحة  15همــانطور كــه در شــكل . شــود وصــل مــي ATPبــه 

تواننـد بـه    هاي ميوزين در انقباض ماهيچه، نمي بينيد، رشته مي 2شناسي  زيست
 . متصل شوند Zخط
ي  ي ياخته ياخته اند و درون ميان متصل Zهاي اكتين به خط  شتهر: »2« ةگزين

 . شوند اي وارد نمي ي ماهيچه هاي عصبي به ياخته اما ناقل ،اي قرار دارند ماهيچه
گردند، بلكه طول نـوار روشـن    هاي اكتين و ميوزين كوتاه نمي رشته: »3« ةگزين

 . يابد كاهش مي
 )50 تا 47هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() حركتيدستگاه (
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 3فيزيك 

 )لام عابديغهوشنگ ( »  2«گزينة  -161

 :توضيحات هر مورد
حركـت آن   ،درحال نزديك شـدن بـه نقطـة تعـادل باشـد      نوسانگراگر ) الف

 .تندشونده است
 .دهد شود و متحرك تغيير جهت مي در انتهاي مسير سرعت صفر مي) ب
شود اما علامـت مكـان نوسـانگر     نوسانگر صفر مي تنديدر انتهاي مسير ) ج

كند كه نوسانگر  در صورتي علامت مكان نوسانگر تغيير مي. كند تغييري نمي
x)0از نقطة تعادل  ) بگذرد. 

حـال   درنوسـانگر  جايي مثبت است اما  جابه Oبه  Mجايي از  در جابه) د
جايي متحرك مثبت باشد  در كل اگر جابه. ل استشدن به نقطة تعاد  نزديك

ن و شـد  تواند هم در حـال دور  متحرك مي) Oبه  Mيا از  Nبه  Oاز (
 .عادل باشدشدن به مركز ت  هم درحال نزديك

  )56تا  54 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )وحيد صفري( »  4«گزينة  -162

دست  بايست مكان نهايي جسم را به جايي جسم مي دست آوردن جابه براي به
 :دست آوريم را بهزمان نوسانگر  –معادلة مكان  بايدآوريم، براي اين كار 
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دسـت آوردن مسـافت طـي شـده ابتـدا دورة       براي به. شود ميمتر  سانتي 20
 :آوريم ست ميد حركت جسم را به

 
5 1 22 2 5 5

rad

sf f / Hz T T s
f

 
          

حركـت،   فهميم كه نوسانگر در يـك دورة  ، ميبا توجه به مفهوم دورة حركت
كـه   با توجه به اين. كند طي ميرا متر مسافت  سانتي 80يعني 4Aبه اندازة 

0متحرك در لحظة  5t / s  0در مكانx      قـرار دارد، بنـابراين مسـافت
4 :طي شده توسط نوسانگر برابر است با 100A A cm   

  )58تا  55هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 
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طبيعـي  وسـانگر بـا بسـامد    نطبيعـي  دهـد كـه بسـامد     زماني تشديد رخ مي

1طبق رابطة  .برابر شود Aنوسانگر 
T

f
 توان گفت دورة حركت برابر  مي

 .شود تشديد رخ دهد باعث مي نوسانگربين دو 

 2 12 2 2400 200
mAT sA kA

       

 
3

122 2 2300 200
mBT sB kB

       

 
5

122 2 2500 200
mCT sC kC

       

 32 2 200
mDT sD kD

     

و درنتيجـه بسـامد   علت دورة حركت برابر  به Cو  A، B گرهاي نوسانبين 
  )60تا  57هاي  ، صفحه3فيزيك ( .دهد تشديد رخ مييكسان 

---------------------------------------------- 
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چون حركت نوسانگر كندشونده است، بنابراين نوسانگر درحـال دورشـدن از   
بنابراين ابتدا انـرژي پتانسـيل افـزايش و انـرژي جنبشـي      . نقطة تعادل است

يابد، پس از تغيير جهـت حركـت نوسـانگر در انتهـاي مسـير، تـا        كاهش مي
كند، انـرژي پتانسـيل نوسـانگر     كه نوسانگر از نقطة تعادل عبور مياي  لحظه

اي كـه   لحظه تا لحظه آنبنابراين از . يابد شي افزايش ميبكاهش و انرژي جن
كنـد، نسـبت    بار نوسانگر از نقطة تعادل عبور مي لحظه براي اولين آنپس از 

 .يابد انرژي جنبشي به انرژي پتانسيل ابتدا كاهش سپس افزايش مي
  )59تا  55 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )مليحه جعفري( »  1«گزينة  -165

شـود كـه مكـان     بيشـينه مـي   تنـدي بار پس از لحظة صفر وقتي  براي اولين
 .نوسانگر صفر شود

 0 2 10 0 10 2x / cos t cos t cos


       

 10 0 051 12t t / s


     

شـود كـه    نه مـي يشتاب وقتـي بيش ـ پس از لحظة صفر اندازة ار ب براي دومين
 .صفر شود يعني نوسانگر يك دوره را طي كرده باشد تندي

 210 0 22 2t T T / s t
T


          

 0 22 40 051
t /

t /
   

1بار در لحظة  تندي نوسانگر براي اولين: راه دوم 4
T

t   شـود و   بيشينه مـي

2tي شتاب آن در لحظة بزرگ T    براي دومين بار به بيشينة مقـدار خـود

2 :بنابراين داريم. رسد مي 4
1

4

t T
Tt

   

  )89 و 60تا  55هاي  ه، صفح3فيزيك ( 
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 :توان نوشت ميدارند، سانگر رابطة زير را با هم هاي نو كه انرژي با توجه به اين

 1 2
2E K mvmax m  وE U K   

 1 2 32 mv K Km    

 1 2 42 mv Km   

 1 12 242 2mv mvm    

 2 24v vm   
 12 2

v
v vm vm

     

  )59تا  54هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران(   »4«گزينة  -167

xن اكه جسم از مك با توجه به اين A  كند، معادلـة   شروع به حركت مي
xآن به شكل زمان  –مكان  Acos( t)  باشد مي. 

 2 2 0 45
rad

/
T s

 
      

 6 0 06A cm / m   
 0 06 0 4x Acos( t) / cos( / t)     

 
5

5 13 0 06 0 4 0 06 0 033 2
t s

x / cos( / ) / ( ) / m


        

5شناسة تـابع كسـينوس   با توجه به  20 4 3 3( t / rad)


      در ايـن
شدن از نقطة تعادل و تندي آن درحـال كـاهش    لحظه نوسانگر در حال دور

 .است
  )60تا  54هاي  ه، صفح3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
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 :آوريم دست مي را به نوسانيحركت تناوب ابتدا دورة 
 3 60 1 8100

t
T / s

n


    

 :كنيم آونگ ساده استفاده مي نوسانيحركت تناوب حالا از رابطة دورة 

 2 22 4L L
T T

g g
      

 
2 24 4 0 81 2
2 2 21 8
L / m

g ( )
T / s

  
      

  )60تا  54هاي  ه، صفح3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  3«گزينة  -169

سـمت   جهت شتاب و جهت نيروي خالص همواره بـه  ،در نوسانگر وزنه و فنر
بنـابراين جهـت   . مركز تعادل است، چون وزنه بالاتر از نقطة تعادل قرار دارد

مكـان در   –بـا توجـه بـه رابطـة شـتاب      . سمت پايين است روي خالص بهني
 :حركت هماهنگ ساده داريم

 
2 2 42 20 5 16 0 05 8 25 0 05

rad
mT / sa x a /

x cm / m s

 
   

      
 

  

 2 8 16F ma Nnet      
Fe

W 20N 
سـمت پـايين    و جهـت آن بـه   16Nكه نيروي خالص برابر با  با توجه به اين

Fبنابراين . است Wnet  سـمت   است لذا جهت نيروي فنر وارد بر وزنه به
20 :بالا است و داريم 16 4W Fe F Fe Nnet       

  )89و  57تا  55هاي  ه، صفح3فيزيك ( 
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 0 4 2 0 8T / s,T T / sM N M      

 2 2 2 2 550 4 0 8 2
rad rad

,M NT / s T / sN

   
         

 
  

 2
k

k mF kx ma kx a x a x
m


            

 2 2a a x A cos tM N M M Mx xM NM N x A cos tN N N

  
   

 
  

 2 2A cos t A cos tM M N NM N      

 

1 52 12 22
2 2 5

AN
Acos tA N NMM ( )

cos t AN M M

 
    

 
 

 5 11
2 5 81

cos( t )

cos( / t )
   

  )89و  59تا  54هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 2فيزيك  
 

 )اميررضا صدريكتا( »  4«گزينة  -171

 .صحيح است» 4«گزينة  38 – 1با توجه به شكل 
 :ها بررسي ساير گزينه

 هـاي سـاختماني خـازن بسـتگي دارد و     ويژگي  به ظرفيت خازن: »1«گزينة 
 .سر آن است مستقل از ولتاژ دو

كسـان و  ي بـا انـدازة ي  يداراي بارهـا باردار خازن يك هاي  صفحه: »2«گزينة 
 .هستندعلامت قرينه 

الكتريك با افزايش حداكثر ولتاژ قابل تحمـل خـازن،    حضور دي: »3«گزينة 
 .دهد احتمال فروريزش را كاهش مي

  )32و  30تا  28هاي  ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
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61 18 8 102 6 28 10 50502 2

C F F
U CV U

V V

         


  

 
210210 23 35 5 10 5 10

U
P

tU J P W
t ms s

 
        

  

  )34و  33 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
---------------------------------------------- 

 )محمدامير نادري شيخ( »  1«گزينة  -173

 . ثابت و بدون تغيير است Q، پس ايم خازن را از باتري جدا كردهچون 

0براي محاسبة ظرفيت خازن از رابطة 
A

C
d

  كنيم استفاده مي. 

 5 102 2 2 1 1 1
31 31 1 1 2 1 12

C A d A d

C A d A d


      


  

32 :داريم
101

VQ
V

C V
    

  )33 تا  29هاي  ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
---------------------------------------------- 

 )احسان كرمي( »  2«گزينة  -174

خـازن بـار ذخيـره شـده در آن تغييـر نكـرده        با افزايش ظرفيتكه جا  از آن
 .بنابراين اختلاف پتانسيل دو سر خازن كاهش يافته است،است

 2 22 1
Q CV

Q Q C V
Q (C )(V )

 
        

  

 1212 22 1 612
Q Q C

(V ) V V
VC

V

       


  

 2 6 0V V    

 
2

122 3 0
3 4

V V

(V )(V ) C
VV V C F

 


          

  

 :در خازن داريماكنون با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده 

 12 6 1 2 26 2 121 22
2

C C F,V V V
U J

U C V

             
  

  

  )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
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 :آوريم دست مي ابتدا ظرفيت خازن را به

 
2 4 21 4 4 10

0 12 49 10 0 3 3 100

A ,A cm m
C

Fd ,d / mm m
m

     
      

  

 
44 1012 119 10 1 2 1043 10

C C / F
      


 

 
1111 4 1040 4 10

11 111 2 10 1 2 10
Q pC C

Q CV V
C / F /

        
  

 
10 510 103

4 43 90 3 3 10 3 10
NV Ed

V V E
Cd / mm m

        
  

كه صفحة منفي به زمين متصل اسـت، پتانسـيل آن برابـر بـا      با توجه به اين
 :صفر است و داريم

 V V EdA B    
510 510 59 0 21 105 90 3 0 09 0 21 21 10

N
E

C VA
d / / / mm m


        

 

 7
3V VA  

الكتريك هوا از رابطـة   كتريكي بين صفحات خازن تخت با ديميدان ال: نكته

0
q

E
A




 .آيد دست مي به 
  )32تا  22 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 
 )كاظم شاهملكي( »4« ةينگز -176

آن بـا تغييـر انـرژي      ي و رابطـه با توجه به تعريف اختلاف پتانسيل الكتريك ـ
 . دست آورد ها را به توان تعداد الكترون پتانسيل الكتريكي مي

Ve

U
n

ne

U
V

neq

q

U
V





















 

الكترون 
61 6 10 2410191 6 10 10

/
n n

/ ( )


  

   
 

 )25تا  20 هاي ، صفحه2 فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(
---------------------------------------------- 

 )اسديمحمد ( »  2«گزينة  -177

هـا حركـت    الكتـرون  ،قبل از برقراري اخـتلاف پتانسـيل بـين دو سـر سـيم     
610هـا از مرتبـة    اي دارنـد و تنـدي آن   كاتوره m

s
پـس از برقـراري    .اسـت  

 دهند و خود را اندكي تغيير مي اي كاتورهحركت  ها اختلاف پتانسيل الكترون
1mmبة ، با مرتسوقبا سرعتي موسوم به سرعت 

s
در خلاف جهـت ميـدان    

 .كنند اي سوق پيدا مي طور آهسته به
  )41و  40 هاي ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 

---------------------------------------------- 
 )ياسر عليلو( »  3«گزينة  -178

 Bو  Aجريان عبـوري از دو مقاومـت    Vازاي ولتاژ  با توجه به نمودار به
8I برابر با AA   20وI AB  قـانون  رابطة ، بنابراين با استفاده از است

RA نسبتاهم 
RB

 :آوريم دست مي صورت زير به ا بهر 

 20 51 8 2
R V IV A A BR

I R V IB B A
        

  )45تا  40 هاي ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 

 ق ق غ
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با توجه بـه  . كه جرم سيم ثابت است پس حجم آن ثابت است با توجه به اين

 :رابطة مقاومت داريم
2L LV AL

R R
A V


      

صـورت يـك    برحسب طول آن بهسيم نمودار مقاومت  ،با توجه به معادلة بالا
 .سهمي است

  )46و  45 هاي ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 
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R

rA

A

rB
RB

tA

tB

́

́

́
́

 
 2 2

R r t t tA A A A B R r (R r )A A B BR r tB B B

              
  

 2 2
RARB

r rA B


 

    

 4 4L LA BR RA B A BA AA B
     

 
2 2

2 2
2 2

A (R r ),A A BA A
R rA AA (R r ),R ,rB B BB B

    
 

      
  

 4 162 2 2 2
2 2

L L LA B A
R r LA A BR r ( ) ( )A A

     
  

  )46و  45 هاي ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 

---------------------------------------------- 

 2فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 
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0اند، با استفاده از رابطـة   در دو حالت معلوم Aو ،dچون
A

C
d

  ،

 :آوريم دست مي را بهدر حالت دوم  ظرفيت خازن
22 1 4 102 2 2 1 1 2 1

2 1 2 11 1 1 2
C A d , ,C F

d d ,A AC A d

       
   

 
  

1 22 1 1 2 1022 24 10
C

C F      


  

Qاكنون با استفاده از رابطة  CV  بار الكتريكي ذخيره شده در خـازن را ،
 .آوريم به دست مي

22 10 22 2 10 2002 2 2200
42

C F
Q C V Q

V V
Q C

       


  

 

  )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
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، تغيير بار الكتريكي و تغيير انرژي خازن معلوم اسـت، بـا   )C(چون ظرفيت 

استفاده از رابطة 
2

2
Q

U
C

 توجـه  . آوريـم  دسـت مـي   ، بار اولية خازن را بـه

است، نيازي  داراي پيشوند  Uو  C ،Qكنيد، چون يكاي هر سه كميت 
 :توجه به سؤال داريم با. به تبديل واحد نداريم

2 1 1 2 1
20 1 2100Q Q Q Q / Q      

2
2 2
2 122 1 16 162 2

Q
U

C Q Q
U U

C C


      

2 1
2 2 2 21 22 1 1 11 4416 162 2 22

Q / QQ Q / Q Q

C
 

   


 

2 2
1 1

1 1

0 44 44 16 100 16
10 4 40

/ Q Q

Q Q C

     

     
 

  )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
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0بنا به رابطة 
A

C
d

    و با توجه به اين كـهA  وd  انـد، بـا وارد    ثابـت

از طرف .يابد اي بين صفحات خازن، ظرفيت آن افزايش مي كردن تيغة شيشه
بت است، طبـق رابطـة   هاي خازن ثا ديگر، چون اختلاف پتانسيل بين صفحه

Q CVبار الكتريكي آن نيز افزايش خواهد يافت ،. 
  )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 
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ماند، امـا بنـا بـه     ثابت مي شود، بار الكتريكي آن چون خازن از مولد جدا مي

0رابطة 
A

C
d

   چون ،A هـاي   ثابت است، با زياد كردن فاصلة صفحه

ثابـت   Qبا كاهش ظرفيت خـازن، چـون   . يابد خازن، ظرفيت آن كاهش مي

Qاست، بنا به رابطة 
C

V
 اختلاف پتانسيل بين دو صفحة خازن افزايش ،

 .بديا مي

اند، بنا بـه رابطـة    ثابت Aو  Qچون  توجه كنيد،
0

V Q Q
E

d Cd A
  


 ،

 .ماند هاي خازن ثابت مي اندازة ميدان الكتريكي ميان صفحه
  )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 
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ماند، اما بنا بـه   كنيم بار الكتريكي آن ثابت مي چون خازن را از مولد جدا مي

0رابطة 
A

C
d

  چون ،A  وd الكتريك ميـان   اند، با وارد كردن دي ثابت
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2يابد، يعني  هاي خازن، ظرفيت آن افزايش مي صفحه 1C C اكنون . است
مشخص گرديد، به بررسي بار الكتريكـي، انـرژي و    2Cو 1C كه رابطة بين

 .پردازيم  اختلاف پتانسيل خازن مي
2 1 21 2 1
1 2 1

2 1

V C VQ C CQ
V

C V C V

V V

    

 
  

2 2 1 21 2 12 1 2 1
U C UQ C CQ

U
C U C U


     

2 1U U  

2 :بنابراين 1 2 1 2 1Q Q ,V V ,U U    
  )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
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در يك ميدان الكتريكي، بار منفي اگر آزادانه حركت كنـد در خـلاف جهـت    
نيـرو در خـلاف جهـت     شود، زيرا در اين ميدانجا ميبهميدان الكتريكي جا

كه با حركت در خلاف جهت اين با توجه به. شودميدان به بار منفي وارد مي
 منفي به سمت  باريابد، بنابراين مي شپتانسيل الكتريكي افزاي ،ميدان
چـون در ايـن    از طرف ديگـر . رودتر ميهاي با پتانسيل الكتريكي بيشمكان
يابد، بنا به قانون پايسـتگي انـرژي،   جايي انرژي جنبشي ذره افزايش مي جابه

 .آن كاهش خواهد يافت الكتريكي انرژي پتانسيل
  )27تا  20 هاي ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 
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2)   1( :با استفاده از قانون اهم داريم 2 1
1 1 2

R V IV
R

I R V I
     

دهـيم،   درصد افـزايش مـي   20شود اختلاف پتانسيل را  هنگامي كه ذكر مي
باشـد، اخـتلاف پتانسـيل     1Vيعني اگر اخـتلاف پتانسـيل الكتريكـي اوليـه    

1الكتريكي جديد 22 1V / V شود كه جريان  همچنين وقتي ذكر مي. است
باشـد جريـان    1Iيابد، يعني اگر جريان اوليه درصد كاهش مي 60لكتريكي ا

0جديد 42 1I / I حال داريم. است: 
1 2 0 42 2 1 2 1 2 1

52 11 1 2
R V I V / V , I / I

R (R )R V I

 
  

  
  

5 511 11 2 3 2 510 41 1
R R

/ R /
R / R

 
        

  )44و  43 هاي ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 
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 :روش اول
براي پيدا كردن جريان الكتريكي در هر لحظه، كافي است كه معادلة جريان 
برحسب زمان را بيابيم كه در اينجا معادلة خط رسم شـده در نمـودار، ايـن    

 :كند، پس بياييد معادلة خط را بنويسيم  يرابطه را بيان م

20 2 50 20 0 8 208 0

t(s) I(A)
b a /

I at b
a b b

   
       

  

22 5 20 2 5 2 20t s
I / t I /


         

15I A  

اي  توان پاسخ را يافت به گونـه  ها هم مي با استفاده از تشابه مثلث: روش دوم
208 :كه داريم 156 I A

I
   

t(s)

I (A)

8

20

6

I

2 t(s)

I (A)

20

8

I
20

 
  )41ة ، صفح2فيزيك ( )مدارهاي جريان مستقيم جريان الكتريكي و( 
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ها مساوي است  ها يكسان است، سطح مقطع آن كه قطر مقطع سيم از آنجايي
و جـنس   (L)شود، تفـاوت طـول    ها مي و آنچه باعث تفاوت در مقاومت آن

)ها آن ) طبق رابطة. استL
R

A
  و با توجه به يكسان بـودن ،A  بـا ،

 .كنيم ها را مقايسه مي تشكيل جدول زير مقاومت آن
 R سيم  مقاومت ويژه طول 

A
L

R
A


 3 AL L 2 A /  1 5 A 

B
L

R
A




1
2 

BL L B /  0 5 B 

C
L

R
A




 
CL L C   C 

 
A C

A B

C B

R R

R R

R R


  
 

3
6
2
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حجم سـيم ثابـت   سيم تغيير نكرده، پس و چگالي با عبور سيم از ابزار، جرم 
بنـابراين بـراي   . كند سطح مقطع آن نيز تغيير ميعلاوه بر طول سيم، است و 

. جديد سيم، بايد اثر سـطح مقطـع را نيـز در نظـر بگيـريم     پيدا كردن طول 
 :يعني

L A
V V A L A L

L A
    2 1

1 2 1 1 2 2
1 2

  

 ثابت

 ثابت
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 :عوامل مؤثر در مقاومت الكتريكي داريمابطة ربا استفاده از 
2 1
1 22 2 1

1 1 2

L A

L AR L AL
R

A R L A


     SMIY

  

R

RR L L R L
( )

R L L R L


    

2
1

16
22 2 2 2 2

1 1 1 1 1
  

L cmL L L
( )
L L

    1 1022 2 2
1 1

16 4 410  

L cm 2 40  

  )46تا  43 هاي ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 
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 .يكاي كار همان يكاي انرژي است و اي است يك كميت نردهكار 

 1 2 2
2

m
K mv J kg( )

s
    

 2
2

kg.m m
W F d [W] N.m m kg( ) J

ss
        

  )33 ات 30 هاي ، صفحه1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 : توان نوشت مي با توجه به تعريف چگالي،

B

B

A

A

BA

BA

BA

mm
mm

VV

mm












مخلوط 

مخلوط33 10001

8021
51
51

m

kg

cm

g

/

m

/

m/
mm/

BB

BB 



 

 )24تا  22 ي  ها ، صفحه1فيزيك ( )گيري فيزيك و اندازه( 
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هـا را جمـع    پس آنس دست آورده را بههر نيرو  ، كاربتدا به كمك رابطة كارا
قرار  48Jرا برابر   دست آيد و طبق گفتة مسئلة آن كنيم تا كار برايند به مي
 .دهيم مي

 

6011
1 1 4 21 1 12 2

18022
4 42 2 2

W F dcos( )F

F d F F
W FdcosF

W F dcos( )F

F d F F

 

     
  

      

  

 1022 4 48 2 4 10 441 2 1 148
F N

W F F F F NT W JT


       


  

  )36تا  30 هاي ، صفحه1يزيك ف( )كار، انرژي و توان( 
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ــر دو   ــة ه ــاع اولي ــدي و ارتف ــون تن ــاب، چ جســم يكســان و  در نقطــة پرت
22 1m m ،22بنابراين  است 1E E باشد مي. 

كه  با توجه به اين. شود در لحظة برخورد چون انرژي پتانسيل هر دو صفر مي

22 1E E ،1 :داريم است
1 22K K  

  )48تا  41 هاي ، صفحه1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 )بهادر كامران( »  4«گزينة  -195

رژي بنابراين ان ،شدن چون ارتفاع جسم در حال كاهش است در حين فشرده
 . يابد كاهش ميگرانشي پتانسيل 

بنـابراين در هنگـام   جهت نيروي فنر با جهت تغيير طول فنر مخالف است و 
بنابراين جهـت  . كند نيرويي رو به بالا به جسم وارد ميشدن فنر قائم،  فشرده

 .پس علامت كار آن منفي است. جايي مخالف است نيروي فنر و جابه
  )48تا  41 هاي ، صفحه1 فيزيك( )كار، انرژي و توان( 
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 .كنيم در گام اول انرژي مكانيكي جسم را در لحظة پرتاب محاسبه مي
 1 1 1E K U   

 1 12 0 400 2001 12 2E mv m m(J)       

 .كنيم ل گلوله را در نقطة دوم محاسبه ميپتانسيانرژي در گام دوم انرژي جنبشي و 

 1 252 12 52 2 2K mv m / m(J)    

 :كه اتلاف نداريم با توجه به اين
 1 2 1 2 2E E E K U     
 200 12 5 187 52 2m / m U U / m(J)      

 187 52 1512 52
U / m

K / m
    

  )48تا  41 هاي ، صفحه1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 )ياسر عليلو(   »3«گزينة  -197

ــالابر وزن :انرژي جنبشي داريم –با توجه به رابطة كار  W بــ W Wt    

Wتوان از رابطة 
P

t
 آيد دست مي به. 

 1 12 ــالابر2 2 بــ 2W mgh mv P.t mgh mv      

 32 10 50 10 40 25 400 15t t s          
  )54تا  37 هاي ، صفحه1فيزيك ( )ي و توانكار، انرژ( 
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 )مهدي براتي( »  2«گزينة  -198

 01 1 11 2 1 202 2 2
K K KA B CE E U K
U U UA B C

  
  

  
  

 

1 22 42
1 22 2 22
1 23 3 22

A : mg( h) mv v ghAA

B : mgh mv v gh v v vB A B CB

C : mgh mv v ghCC


  


      



  


  

W وزن  U mg( h)      

 
0 2 2

2 0 2
3 0 3

W mg( h) mghA
W mg( h) mgh W W WB C B A
W mg( h) mghC

    


       
    

  

  )50تا  41 هاي ، صفحه1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 )اسماعيل امارم( »  1«گزينة  -199

طبق قضية كار و انـرژي جنبشـي براينـد كـار نيروهـاي وارد برجسـم برابـر        
 .تغييرات انرژي جنبشي است

 1 12 202 2W W W mv mvt f mg     

 11 10 10 1 64 682
W mghmg

W W Jf f


           

 68 0 68100
Wf /

Wmg


    

  )50تا  37 هاي ، صفحه1يك فيز( )كار، انرژي و توان( 
---------------------------------------------- 
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f)با استفاده از قضـية كـار و انـرژي جنبشـي نيـروي مقاومـت هـوا         )D  را
 :آوريم دست مي به

 
1 12 202 2

00

K mv mv
Fd f d Wd KD v

  
    


  

 
2 16 301 2
32 202

m
m kg, v ,F N

sFd f d Wd mvD d m,W mg N

  
   

  
  

 1 230 32 32 20 32 2 162fD         

 
2320 16 232f f ND D


     

تا لحظة تغييـر   Fشده توسط گلوله از لحظة قطع نيروي اكنون مسافت طي
بـا اسـتفاده از قضـية كـار و انـرژي       .آوريم دست مي جهت حركت گلوله را به

1 :جنبشي داريم 12 212 2f d mg d mv mvD         

 
20 16 12821 2 20 16 22 11

v
d d d m

             

128:بنابراين 19202 2 2 32 11 11W f (d d ) ( ) Jf DD
            

  )50تا  37 هاي ، صفحه1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 1فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )93 -سراسري خارج از كشور رياضي( »  3«گزينة  -201

15x(Fجايي  هاي نيرو در دو راستا، يكي در امتداد جابه جا مؤلفهدر اين N) 
20y(Fجايي  و ديگري عمود بر امتداد جابه N)  به ما داده شده است و كار

y(Fجايي  عمود بر جابه مؤلفةدانيم كه كار  ما مي. خواهد اين نيرو را از ما مي ) 
90صفر است  0 0( cos W )y      °      بنـابراين كـافي اسـت كـار
x(Fنيرو مؤلفة افقي   :را بيابيم (

d

Fx

Fy

 
15 10

0
xF N , d m

W Fdcos
 

 
   

15 10 1 150W J     

  )34، صفحة 1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 :طرف پايين برابر است با جايي جسم در راستاي قائم به جابهاندازة 
30 0 3

53
R cm / m

h R R cos
 


   

°
  

0 3 0 3 0 6 0 12h m   / / / /  

 

 :ت باطرف پايين برابر اس به hجايي به اندازة  كار نيروي وزن در جابه
1

0 12 0 1 10 0 12 0 12mg N

h m
W mg h W / / J/




     /  

  )34، صفحة 1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 :آوريم دست مي ابتدا با اين فرض كه كرة فلزي حفره ندارد، حجم آن را به

2 7 3 10802 71080

g

m cm
m gV V


   

 

/
/  

31080 4002 7V cm  /  
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�

h

d= h
sin

�

 :ضمناً حجم ظاهري كرة فلزي برابر است با

R cm
V R




  33
5

4
3ÁoÀIË


  

V cm   3 34 3 5 5003ÁoÀIË 

در نتيجه، حجم حفره برابر خواهد بود با حجم ظاهري منهاي حجم محاسبه 
 :شده با فرض عدم وجود حفره، يعني

V V V cm     3500 400 100½oÿe ÁoÀIË  

در اين صورت خواستة مسئله يعني درصد حجم حفره از حجـم كـره بـدين    
 :شود شكل حساب مي

V

V
    100100 100 20500

½oÿe

ÁoÀIË
 درصد حجم حفره %

  )24تا  22هاي  ، صفحه1فيزيك ( )گيري فيزيك و اندازه( 
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جســم ثابــت اســت،  تنــدياينجــا  در
بنابراين تغيير انـرژي جنبشـي جسـم    

 ةبه كمك قضـي . باشد همواره صفر مي
 :انرژي جنبشي داريم و كار

 

0
k

K
mg fW W W K

     ®¨  

1
22 1

2k

h dsin m
f mg m kg

W W mgh
   


      

2 10 1 20
kf

W J       

  )37، صفحة 1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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Fدر اينجا كار نيروي


كـه حركـت بـا     خواهد و با توجـه بـه ايـن    را از ما مي 
)0سرعت ثابت انجام گرفته  K )    كار اين نيرو به كمك كـار نيروهـاي ،

 .استديگر قابل محاسبه 
دهند عبارتنـد از نيـروي    نيروهاي وارد بر جسم كه روي جسم كار انجام مي

Fوزن، نيروي اصطكاك و نيروي


. 
mgWجـايي بـه سـمت پـايين      كار نيروي وزن در جابه mgh    و كـار

 برابرنيروي اصطكاك جنبشي 
kf kW f d   كـه   بـا توجـه بـه ايـن    . است

1جسم ثابت است  تندي 2 0(v v K )   ، كار كل طبق قضية كار 
 :بنابراين داريم. انرژي جنبشي صفر است و

0 0
kmg f F k FW W W W mgh f d W       ®¨  

20 0 2 40
2 0 6 1 2 240 80 0km kg , f mg N

Fh dsin m
W

  
   

   /
/ /  

160FW J    
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 )76 –سراسري رياضي ( »  2«گزينة  -206

نسـبت بـه    hدانيم كه انرژي پتانسيل جسم در ارتفاع  قبل از هر چيزي مي
Uصورت  زمين به mgh در اينجا بـه جسـم دو نيـرو،    . شود محاسبه مي

(F)ي شخص يكي نيرو


طرف بالا در جهت حركت جسم و ديگـري وزن   به 
(mg)جسم 

 ابتـدا بـه كمـك    . شـود  در خلاف جهت حركت به آن وارد مي

(F)انـدازة ايـن نيـرو     ةقانون دوم نيوتون به محاسـب 


برحسـب وزن جسـم    
 :پردازيم مي

4
g

a

F ma

F mg ma


 

  

 

   

5
4 4

mg
F mg mg   

 :برابر است با hجايي جسم به اندازه  كار اين نيرو در جهت جابه

0
5
4

5
4

d h ,
F F

F mg
W (F cos )d W mgh

  


    

5
4

U mgh
FW U

  
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Fدهند عبارتند از نيـروي   نيروهايي كه روي جسم كار انجام مي


و نيـروي   
گـاه و وزن بـه دليـل عمـود بـودن بـر        دقت كنيد نيروي عمودي تكيـه . فنر
مجمـوع كـار ايـن دو نيـرو بـا تغييـر انـرژي        . جايي، كارشان صفر است بهجا

 :داريم Fبراي محاسبة . جنبشي جسم برابر است

2
2

2 2

2
2 21

2

1
2

FW U , W Fd
F

K K mv
W W K Fd U mv

 

  
     o¹Î

o¹Î  

4
g

a 



 

 23: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -بهمن 19آزمون  -»5«پروژة        
  

2
2

0 08 3
0 2 3 1 0 08 3 1 0 9 50d m , v m/s

m / kg , U J
F F N

 
 

    /
/ / / / 
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را از ما خواسته كه بايـد   Cو  Bجسم در دو نقطة  تنديدر اينجا نسبت 
. در ايـن دو مكـان را بيـابيم    تنـدي به كمك اصل پايستگي انرژي مكـانيكي  

گذرد را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظـر   مي Bسطح افقي كه از نقطة 
بايـد اصـل پايسـتگي انـرژي      Bدر نقطـة   تنـدي براي محاسـبة  . گيريم مي

 :صورت زير در نظر بگيريم به Bو  Aمكانيكي را در نقطة 

 
0
0

B

A

U
A B A A B B K

E E U K U K



       

2 21 22A B A B B AU K mgh mv v gh     

18 2 36Ah m
Bv g

  
 :صورت زير است به Bو  C ةاصل پايستگي انرژي مكانيكي براي دو نقط

0BU
C B C C B BE E U K U K

       

2 362 2
12

1 1
2 2

B

C

v g
C C B h m

mv mgh mv



    

2 21 12 18 122 C Cv g g v g      

خـواهيم   Cو  Bدر دو مكـان   تنـدي نسـبت   ةبه اين ترتيب براي محاسب
 :داشت

2

2
36 3 312

B B

CC

v vg
vgv

     
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ترين  پايين(تعادل  ةمبدأ انرژي پتانسيل گرانشي را سطح افقي عبوري از نقط
1hبـه كمـك رابطـة    . گيريم در نظر مي) نقطه L( cos )    تـوان   مـي

 :كردارتفاع گلوله را از مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي محاسبه 

hB

v =A 0

U=0

v =B 0

37
°

37
°

Lcos37°37°

Lcos 53°53°

hA

L

گرانهش� پتانهس	ل انهرژي مبدأ

53°
53°

 

1 2 1 53 2 1 0 6 0 8Ah L( cos ) ( cos ) ( ) m       / /°  
1 2 1 37 2 1 0 8 0 4Bh L( cos ) ( cos ) ( ) m       / /°  

f(Wدانيم كار نيروي مقاوم  از طرفي مي همان كـاهش انـرژي مكـانيكي     (
رود، يعني در اين نقطه متوقف  بالا مي Bچون گلوله حداكثر تا نقطة . است
0Bvشود، لذا  مي  0نتيجه  و درBK  بنابراين داريم. خواهد بود: 

0 0 5 10 0 4 2B B B BE U K mgh J       / /  
0Avبنـابراين  . رها شده است Aچون گلوله از     0و درنتيجـهAK  

 :در اين صورت داريم. د بودخواه

0 0 5 10 0 8 4A A A AE U K mgh J       / /  

 :در نهايت كار نيروي مقاوم برابر است با

2 4 2f B AW E E J       
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 :در اينگونه مسائل به نكات زير توجه كنيم
 :براي حجم يكسان از دو مايع، جرم با چگالي رابطة مستقيم دارد) 1

0 8 0 81
m

m V
m


     


Sÿº Sÿº

JA JA

/ /  

با تنـدي   mمتوسط پمپ براي بالا بردن جسمي به جرم خروجي توان ) 2
 :برابر است با vثابت 

d
v

t
F mg

W Fd
P P Fv mgv

t t




      

در اينجا نسبت توان پمپ در دو حالت پرسيده شـده كـه بـه كمـك رابطـة      
 :شود صورت زير محاسبه مي به اي مقايسه

2 0 8
12 2 2 2 0 8 2 1 621 21 11 1

m
mP m v P

v v , v vm vP P


      

/
/ /  

  )53تا  51و  22هاي  ه، صفح1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
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 3شيمي 

 )محمد پارسا فراهاني( »  2«گزينة  -211

مواد اوليه براي ساخت آثار باستاني افزون بر فراواني و در دسـترس  : »1«گزينة 

 . پذيري كم و استحكام زياد داشته باشند بودن، بايد واكنش

 . است 14Siنماد سيليسيم به صورت : »3«گزينة 

و در ساختار خود مولكـولي بـا    امد كووالانسي استيك ج سيليس: »4«  گزينة

 .ندارد 2SiOفرمول 
 )69تا  65هاي  ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )ميلاد شيخ الاسلامي خياوي( »  4«گزينة  -212

 . نادرست هستند) پ(و ) ب(، )آ(هاي  عبارت

 : نادرستهاي  بررسي عبارت

در هـيچ تركيبـي   از دو عنصر كربن و سيليسيم هيچ يون تك اتمي ): آ(عبارت 

23COهـايي ماننـد    اما ايـن عناصـر در سـاختار يـون    است شناخته نشده    و

44SiO  وجود دارند . 

  .اكسيد است دي فرمول مولكولي كربن مشابهفرمول تجربي سيليس ): ب(عبارت 

 .سيليسيم با چهار اتم اكسيژن پيوند اشتراكي دارد هر اتم): پ(عبارت 
 )69و  68هاي  ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(   »2«گزينة  -213

 . اند درست) ت(و ) ب(موارد 

ماننـد  . هـاي مجـزا دارنـد    كـول مواد مولكولي در ساختار خـود مول ) آ(در مورد 

2CO  2وH O، 2 ليوSiO جزو مواد كووالانسي است . 

 . همة مواد كووالانسي در دما و فشار اتاق به حالت جامد هستند) پ(در مورد 

 . دو بعدي استگرافيت جامدي كووالانسي با چينش ) ث(در مورد 
 )69و  68هاي  ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »  2«گزينة  -214

باشـد و   هاي كمتر، كوچكتر مـي  به دليل داشتن لايه Siاز  Cشعاع اتمي ) آ

Cتالي پيوند در نتيجه ميانگين آن C  بيشتر ازSi Si است . 

بـه انـدازه يـك اتـم      آنباشد كه ضخامت  اي از گرافيت مي گرافن، تك لايه) ب

 . كربن است

هـا و المـاس، جامـد     گرافيت، جامد كووالانسـي بـا چيـنش دو بعـدي اتـم     ) پ

 . باشد ها مي كووالانسي با چينش سه بعدي اتم

 )70و  69هاي  ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  3«گزينة  -215

براي تهيه گرافن نخست مقداري گرد گرافيت را بين دو تكه نوار چسـب فشـار   

ي هـاي  به اين ترتيب لايـه . كنند ها را جدا مي سپس يكي از نوار چسب. دهند مي

گيـرد، در ادامـه، ايـن نـوار      از گرافيت روي سطح چسبنده نوار چسب قرار مـي 

دهنـد و از هـم    چسب را به سطح چسبنده نوار چسب سوم چسبانده، فشار مي

بـا  . تري از گرافيت روي نوار چسب سوم بـاقي بمانـد   كنند تا لاية نازك جدا مي

هاي نوار چسب بـاقي   اي به ضخامت نانومتر در برخي قسمت ادامه اين كار لايه

 . ماند كه همان گرافن است مي

 )71و  70 هاي ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني( »  1«گزينة  -216

2چهار مادة  3Al O ،2Na O ،2 3Fe O  وMgO اند و الگوي  تركيب يوني

 . را دارند) آ(ساختاري 

H)2فقط آب  O)  را دارد) ب(مولكول است و الگوي ساختاري داراي . 

 . را دارد) پ(يك فلز است و الگوي ساختاري  (Au)فقط طلا 

 . ي ساختاري متفاوتي داردسيليس يك جامد كووالانسي است و الگو

 )68 و 67هاي  ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »  3«گزينة  -217

جفت (هاي مولكولي به طور عمده به پيوندهاي اشتراكي  رفتار شيميايي تركيب

ولكول وابسـته  هاي ناپيوندي موجود در م و جفت الكترون) هاي پيوندي الكترون

 . است

 . اي از گرافيت است كه رسانايي الكتريكي دارد گرافن، تك لايه
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 : بررسي موارد نادرست
 . جزو مواد مولكولي هستند) نه همه(هاي آلي  اغلب تركيب) آ

در ساختار يخ هر اتم اكسيژن به دو اتم هيدروژن با پيوند اشتراكي و به دو ) پ
اين در حالي . گر با پيوند هيدروژني متصل استهاي دي اتم هيدروژن از مولكول

 . اند ها با پيوندهاي اشتراكي به يكديگر متصل شده است كه در سيليس همه اتم
 )73تا  71هاي  ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي( »  3«گزينة  -218

 13 32 2 0 666 100 خاك2
/ TonH O

/ TonH O
Ton

 5كخاTon :جرم آب تبخير شده 

13خاك،  0 معـادل  درصد جـرم خـود را كـه    /32 666/ Ton  از اسـت  آب

2آن از جملـه   يدرصد جرمي همـة اجـزا  لذا  .دهد ميدست  3Fe O   افـزايش
 . دياب مي

 . منيزيم در هر صورت موجب قليايي بودن خاك رس استوجود اكسيدهاي سديم و 
 5 0 666 4 334: / / Ton جرم خاك پس از تبخير آب 

 46 20 2
100 خاك

/ TonSiO

Ton
5خاك: Tonجرم سيليس قبل از تبخير آب 

 2 31 2/ TonSiO 

 2 31 2 100 53 4 خاك3 334
/ TonSiO

/
n/ To

   پس از تبخير آبدرصد جرمي سيليس 

 )67ة ، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(   »2«گزينة  -219

هـاي غيـر مسـتقر در     اي كـه بـه صـورت الكتـرون     به علت وجود پيوند دوگانـه 
گـرافن نيـز،   . بـرق اسـت  جريان هاي گرافيت تحرك دارد، گرافيت رساناي  لايه
 .الكتريكي دارد يي از گرافيت است كه رسانايا لايه تك

 )72تا  70هاي  ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(   »2«گزينة  -220

 : گرم است 100كنيم خاك رس اوليه  فرض مي

 18 1 10
100 100

/ x
:

x





 در سفال درصد جرمي آب

 181 10 100 81 9 9x x x x         

گـرم آن   5/45گرم مـاده برجـاي مانـده كـه      91گرم آب تبخير شده و  9پس 

 . سيليس است

 %45 5 100 502 91
/

SiO   % 

 )67 ة، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 2 شيمي

 )امير قاسمي(   »1«گزينة  -221

وسـايل  در نفت به عنوان سوخت هاي  حدود نيمي از نفت استخراج شده از چاه

بـراي تـأمين گرمـا و انـرژي     آن بخش اعظم نيم ديگـر  . شود نقليه استفاده مي

 . رود الكتريكي به كار مي
  )29و  28 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي( »  4«گزينة  -222

 : صورت زير است تركيب مورد نظر به ينبكراسكلت 

 تري متيل هگزان  – 3 ،2، 2 –اتيل  – 3
C

C

C

C C

CC C

C C C

1

2

3 4

5 6
 

  )39تا  36 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »  4«گزينة  -223

زير را براي ايـن آلكـان   توان ساختار  ، تنها ميهاي گفته شده با توجه به ويژگي

 : رسم كرد

CH3 C CH2 CH CH2 C CH3

CH3

CH3

CH2

CH3

CH3

CH3 
13فرمول مولكولي اين آلكان  28C H 28تواننـد   اتم هيـدروژن مـي   28. است 

شمار پيوندهاي يگانـة كـربن بـا     كووالانسي تشكيل دهند و) ساده(انه پيوند يگ

Cپيوند  12. (ها منهاي يك است كربن نيز برابر با شمار كربن C(  پـس در ،

 . پيوند سادة كووالانسي در اين آلكان وجود دارد 40مجموع 
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 : شمار پيوندهاي يگانة كووالانسي در يك آلكان: روش دوم

 3 1 3 13 1 40n ( )      

  )39 تا 36، 33، 32 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  4«گزينة  -224

 :رو روبه با توجه به شكل .درست) 1
 

صحيح  نام آلكان

 .است

8صورت  به) ب(فرمول مولكولي آلكان . درست) 2 18C H  باشـد، فرمـول    مـي

18گريس به صورت قريبي ت 38C H است. 

6) آ(توجه به فرمول مولكولي تركيـب  با . درست) 3 14(C H ) ب(و تركيـب   (

8 18(C H تـن  جـرم مـولي ا   و بـا گـرم   28هـا برابـر    تفاوت جرم مولي آن ،(

282 4(C H g) باشد مي برابر . 

 : شامل) ساختار ديگر نه چهار(سه ساختار ديگر . نادرست) 4

وو

 
  )39تا  32 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )محمد رضا يوسفي(   »3«گزينة  -225

 . فقط مورد ب نادرست است

 : بررسي موارد

ايـن تركيـب    ،كتـاب شـيمي يـازدهم    32صـفحة   17مطابق شـكل  : مورد الف

 . لوهگزان در ساختار نفت خام وجود داردكانند سيهم

2 :  مورد ب
0 3
*

  C C C C C C C

C C

C

* C

C

C

* 

 كربن  2هاي متصل به  اتم: *

 :كربن  3هاي متصل به  اتم 

 هـاي بـين   خط وجود دارد كه همـان پيونـد   7تركيب، اين در ساختار : مورد ج

 . ها است كربن

 . تركيب وجود دارد درپيوند يگانه  13 زير، مطابق ساختار: مورد د

C C

H

HCH

H

C

H

H

H

H

H

H

 
  )42و  39تا  32 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  3«گزينة  -226

آن  هـا  جـرم هيـدروژن  مجمـوع  برابر  4يد در اين آلكان با ها جرم كربنمجموع 

2بنابراين آلكان مورد نظر اتان با فرمول مولكولي . باشد 6C H باشد مي . 

 2 0 8 642 6 2 22 62 1 2 402
C H CO / mol x g

C H MgO
(CO MgO) mol g

  





  

  )36 ة، صفح2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي( »  4« گزينة -227

نقطـة   واز اتـن بيشـتر اسـت     آنجرم و حجم  ،دهد اتانول پيوند هيدروژني مي

 . جوش بالاتري دارد

 : ها بررسي ساير گزينه

ــة  ــورت    : »1«گزين ــه ص ــواد ب ــي م ــت فيزيك 2حال 4C H (g) ،2H O(l) ،

2 4H SO (aq)  2و 5C H OH(aq) است. 

 . اتن سنگ بناي صنايع پتروشيمي است: »2«گزينة 

2: »3«گزينة  4H SO دهنده در نقش كاتاليزگر است نه واكنش. 

  )40، صفحة 2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي( »  2«گزينة  -228

 115 5 12 186/ g.mol   مولي فراوردهجرم  

 24 160 186 2x x      
2اتين هيدروكربن اوليه  2(C H  . سير نشده بودن استفراوردة آن   و ويژگي (
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 2CH CH Br CHBr CHBr     

  )41و  40 هاي صفحه ،2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي( »  2«گزينة  -229

10لكولي ون، تركيبي آروماتيك با فرمولي منفتال: مورد اول 8C H است . 

تـر   ويها، نيروهاي بين مولكولي ق ، با افزايش شمار كربنها آلكاندر : مورد سوم

 . شود ها مي روي آن شده كه موجب افزايش دماي ذوب، جوش و گران

  )42و  41، 35، 34، 32 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي(   »2«گزينة  -230

  هـا  ر چه تعـداد كـربن  روي است كه ه مقاومت در برابر جاري شدن همان گران

 . روي هم بيشتر است بيشتر باشد، گران

  )35و  34 هاي ه، صفح2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده(   »1«گزينة  -231

 : بررسي موارد

 .شود ر آب حل ميشود كه به هر نسبتي د در اين واكنش اتانول حاصل مي) آ

6پنجمين آلكـن داراي فرمـول   ) ب 12C H     و ششـمين آلكـان داراي فرمـول

6 14C H باشد مي 1ها برابر  باشد كه تفاوت تعداد پيوندهاي آن مي . 

C
H

H

H

C

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

H

C

H

H

C

H

H

پ�ونهد پ�ونهد19 18

 19 18 1  هاتفاوت تعداد پيوند 

25وازلين ) پ 52(C H 18نسبت به گريس  ( 38(C H داراي جرم بيشـتر و   (

روي بالاتري  باشد در نتيجه دماي جوش و گران يتر م نيروي بين مولكولي قوي

 .تر استرتر، فراّ به دليل نيروي بين مولكولي ضعيف گريسدارد اما 

هـا، از   ن بـه شـش  ها سمي نيستند، اما به دليل ورود بخارهـاي بنـزي   آلكان) ت

 . كند ها جلوگيري مي انتقال گازهاي تنفسي در شش

  )40 و 39، 36، 34 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

 )قادر باخاري( »  1«گزينة  -232

كتاب درسـي مقـدار كـربن     45 ةصفح 2با توجه به جدول : درست» 1«گزينة 

 ـ بهاكسيد توليد شده  دي در سـوختن زغـال سـنگ    رژي ازاي مقدار مشخصي ان

 . تر از بنزين است بيش

كـاري فلزهـا    كاري و بـرش  ندن گاز اتين، در جوشااز سوز: نادرست» 2«گزينة 

 . شود استفاده مي

2فرمول مولكولي اتين : نادرست» 3«گزينة  2C H است. 

 .برند زي بهره ميعنوان عمل آورنده در كشاور هاز گاز اتن ب: نادرست» 4«گزينة 

  )45و  41، 39 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي( »  3«گزينة  -233

 .درست است آهاي ب، پ و ت نادرست و عبارت  عبارت

در برابـر  در حالـت مـايع بـه عنـوان محـافظ       ،تـر  بيش ياكربنه  5هاي  آلكان )آ

 .روند كار مي خوردگي فلزات به

ها و بدن تأثير چنداني ندارد و تنهـا سـبب كـاهش     ها بر شش استنشاق آن )ب

 .شوند مقدار اكسيژن در هواي دم مي

ارتباط مستقيم ولـي فـرار بـودن بـا جـرم        جرم مولي آلكان با نقطة جوش )پ

 .رابطة عكس داردآن مولي 

 .ها حدوداً صفر است گشتاور دوقطبي آن واند  ها ناقطبي همة آلكان) ت

  )36تا  34، صفحة 2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي(   »1«گزينة  -234

شـكل صـورت سـوال، نقطـه جـوش و       ين درپـاي  بهبا كاهش فرار بودن از بالا 

. همين ترتيب در برج تقطير هم موجـود اسـت   هبروي افزايش پيدا كرده و  گران

هـاي بـالاي بـرج     هـاي سـنگين و قسـمت    ين بـرج هيـدروكربن  ي پايها قسمت

 . دهند هاي سبك را در خود جاي مي هيدروكربن

سهم بنـزين و  % 21ليتر حجم دارد،  159كه هر بشكه نفت خام  با توجه به اين

 . باشد ليتر مي 39/33 خوراك پتروشيمي در اين دو نوع نفت معادل تقريباً

  )44و  43 هاي ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 
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 )محمدرضا يوسفي( »  3«گزينة  -235

 . نادرست است» ت«فقط مورد 

گوشت قرمز و ماهي افزون بر پروتئين، محتوي انـواع ويتـامين و مـواد معـدني     

 . پروتئين و ويتامين از مواد آلي هستند. است

  )51و  50 هاي ، صفحه2 شيمي() سالم درپي غذاي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  3«گزينة  -236

ظرفيت گرمايي ويژه بـرخلاف ظرفيـت گرمـايي بـه     . نادرست است» 3«گزينة 

 . بستگي ندارد مادهمقدار 

  )58و  56، 55 هاي ، صفحه2 شيمي() درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 )زاده زاد تقيبه( »  4«گزينة  -237

كه بـا توجـه بـه يكسـان      مربوط به يك گرم از ماده استظرفيت گرمايي ويژه 

 . ظرفيت گرمايي ويژه يكسان خواهد بود ،بودن مايع دو ظرف

  )58تا  54 هاي ، صفحه2 شيمي() درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 )موسي خياط عليمحمدي(   »2«گزينة  -238

 . انرژي به جرم ماده وابسته است :نادرست) آ

از اي انتخـاب شـود كـه     ممكن است جرم دو ماده مختلف به گونـه  :درست) ب

 . انرژي يكسان آزاد شودها  سوختن آن

 .كساني آزاد شودباشد ممكن است گرماي يمتفاوت اگر جرم ماكاروني  :درست) پ

 . يك ماده صادق است براي ،آزادشدهجرم و انرژي بين رابطة مستقيم  :نادرست) ت

  )55تا  53 هاي ه، صفح2 شيمي() درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي(   »1«گزينة  -239

m: ظرفيت گرمايي هر ماده از رابطة  C  ويژهc چون جرم . آيد دست مي هب

نامشخص است پس ممكن است ظرفيت گرمايي ويژة مـادة   Bو  Aدو مادة 

A  كمتر ازB با افزايش دما همواره مقـدار گرمـاي   ). 4ينه درستي گز. (باشد

 ) 3درستي گزينه . (يابد نيز افزايش مي (Q)يك ماده 

1هنگـــامي نســـبت  1
ــژه ــژه وي m وي .c m .cA A B B

  برقـــرار اســـت كـــه

ــژه ــژه وي m وي .c m .cA A B B  باشــد يعنــي ظرفيــت گرمــايي مــادةA 

 ) 2درستي گزينه . (باشد Bر از بيشت

. اسـت يا ظرفيت گرمايي  m.cهمان  نسبت به  Qشيب خط در نمودار 

 بيشـتر ، نسـبت بـه    Qدر نمـودار   Bاز شيب خط  Aپس شيب خط 

 ) 1نادرستي گزينة . (است
  )58تا  56 هاي ، صفحه2 شيمي() درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي( »  3«گزينة  -240

 050 20 30 C     

 100089 890001
g

?gAl kg gAl
kg

    

 89000 0 9 30 2403000 2403Q mc / J kJ        

 1002403 3003 7580
kJ

kJ / kJ
kJ

   

 1 43003 75 3 3754 4890
molCH

?molCH / kJ / molCH
kJ

    

  )58 تا 56 هاي ، صفحه2 شيمي() درپي غذاي سالم( 

---------------------------------------------- 

 1شيمي 

 )ر قاسميامي( »  3«گزينة  -241

 : ها بررسي گزينه

ــة  ــذب   : »1«گزين ــرژي ج ــم ان ــر، ات ــه در نش ــده را ب ــورت ش ــاي  ص و پرتوه

 ) نادرست. (دارد الكترومغناطيسي گسيل مي

در هسـته  الكتـرون   يابـد و  در تمام نقاط پيرامون هسته حضور مي: »2«گزينة 

 ) نادرست. (حضور ندارد

در هر لايه انرژي معـين دارنـد    ها طبق مدل كوانتومي اتم، الكترون: »3«گزينة 

 ) درست. (اي ندارند ها انرژي معين و تعريف شده اما در بين لايه

 ) نادرست. (شود ، كم ميترهاي الكتروني بالا اختلاف انرژي بين لايه: »4«گزينة 

  )27تا  24 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 
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 )هكرديسيد رحيم هاشمي د(   »2«گزينة  -242

 . شوند گذاري مي شماره 7تا  1هاي الكتروني هر اتم از درون به بيرون از  لايه

 ) 27تا  24 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(   »2«گزينة  -243

14در اتم عنصر  X   2با آرايـش 2 6 2 21 2 2 3 3s s p s p     مجمـوع تمـامي اعـداد

1برابـر   lو  nشـامل  ها  زيرلايهكوانتومي  2 2 1 3 3 1 13        و

6 ــرون /5 ــر الكت ــاي موجــود در  براب ــا آرايــش 12Mدر . اســت 23pه ، ب

2 2 6 21 2 2 3s s p s  همــة زيــرا انــد،  از الكتــرون پــر شــده لايــه كــاملاً 2تعــداد

 . هاي لايه سوم داراي الكترون نبوده و اين لايه پر نيست لايهزير

 )34تا  28 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  1«گزينة  -244

 درست ) 1

 10 13 429 29A Cu :[Ar] d s  

 5 13 424 24B Cr :[Ar] d s  

 1419 19C K :[Ar] s  

nبه  ،نادرست) 2 l وابسته است . 

و  3sهـاي   اي زيـر لايـه   سوم جـدول دوره  دورةدر اتم عنصرهاي . نادرست) 3

3p هستند شدندر حال پر . 

شـود   آن پـر مـي   3dاي كـه زيـر لايـه     اولين عنصر جـدول دوره . نادرست) 4

29Cu باشد مي. 

  )33 تا 30 هاي ، صفحه1 شيمي() تيكيهان زادگاه الفباي هس( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  3«گزينة  -245

Aعنصرهاي  B..و  :


 . باشند مي 15و يكي از عناصر گروه  Heبه ترتيب  

 . اي قرار دارد جدول دوره 18در گروه  Aت، عنصر نادرس -

21Heدرست، با توجه به  - : s  

الكترون بـه آرايـش الكترونـي گـاز نجيـب       3درست، مثلاً نيتروژن با گرفتن  -
Ne يابد دست مي . 

در  31Gaامـا   .جدول تناوبي است 15عنصري از گروه  Bنادرست، عنصر  -
 .گيرد گروه سيزدهم قرار مي

 ) 38تا  32 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  4«گزينة  -246

 35عـدد اتمـي آن برابـر     Xاتـم   1بـا  هـاي   به شـمار الكتـرون  با توجه 
 : باشد مي

 10 2 53 4 435Br :[Ar] d s p  
 : بنابراين

 درست ) 1

2با توجه به فرمول  درست،) 2 2(MgBr )YX  
 . باشد مي sاي ه لايهزيرالكترون در  8درست، داراي ) 3
 . جفت الكترون ناپيوندي است 12نادرست، داراي ) 4

 

..
: X :

| ....
:X C X :
.. ..

|

: X :
..

   

 )41 تا 29 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )اميرقاسمي( »  2«گزينة  -247

Na)ني يون سديم آرايش الكترو )   در سديم فسفيد با آرايش الكتروني يـون

N)3نيتريد  ) در آلومينيم نيتريد مشابه است : 

 .رسند مي 10Neهر دو به آرايش  
2 2 61 2 211

3 2 2 61 2 27

Na : s / s p

N : s / s p

 


 

  

 )40تا  37 هاي ، صفحه1 يشيم() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )موسي خياط عليمحمدي( »  3«گزينة  -248

 2 6 2 54 4 4 4C : s p C : s p   
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 2 5325 18Mn :[ Ar] d  

 بـا شـمار   Cاتـم نـافلز   آخرين لايـة   pهاي موجود در زير لايه  الكترونشمار

2Mnكاتيون  dهاي موجود در زير لايه  الكترون  برابر است . 

 ) 34تا  29 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد تقي زاده(   »2«گزينة  -249

 : ها بررسي گزينه

قـرار   15اين عنصـر در گـروه    ،اي نقطه -  بر اساس آرايش الكترون :»1«گزينة 

3Xيون  دتوان داشته و مي   كندرا ايجاد . 

ايـن عنصـر در لايـه ظرفيـت       ،اي نقطه  –ون بر اساس آرايش الكتر: »2«گزينة 

بـا تشـكيل يـون     ايـن عنصـر  . داردرار ق 13خود سه الكترون داشته و در گروه 

3X  رسد به آرايش گاز نجيب قبل از خود مي . 

عنصـر در لايـه ظرفيـت خـود      ،اي نقطه –براساس آرايش الكترون : »3«گزينة 

 . تواند يون ايجاد كند و نمي اردقرار د 14چهار الكترون داشته و در گروه 

ايـن عنصـر در لايـه ظرفيـت      اي، نقطه –يش الكترون بر اساس آرا: »4«گزينة 

بـا تشـكيل يـون    توانـد   مـي و  ردقرار دا 15در گروه  خود پنج الكترون داشته و

3X   رسدببه آرايش گاز نجيب بعد از خود . 

 )39 تا 35 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد يلمه( »  2«گزينة  -250

تركيب يوني دوتايي است چون از دو نوع عنصر تشكيل شده نـه دو   NaCl) آ

 ) نادرست(عدد يون 

شـود در   كـم مـي  آن هـاي اصـلي    از تعداد لايـه  Naبه  Naدر تبديل ) ب

 ) درست. (نتيجه تغيير شعاع آن بيشتر است

 ) نادرست. (هم الكترون نيستند 17Clو  11Na) پ

 ) نادرست( .اتمي ساخته شده است هاي تك از يون NaCl) ت

 )39و  36 هاي حه، صف1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

 )امير قاسمي( »  3«گزينة  -251

 : به صورت زير است 26Feآرايش الكتروني 

 .باشند مي 2 و 1 ،0برابر  lبه ترتيب داراي  dو  s ،pهاي  زير لايه

 2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 426Fe : s / s p / s p d / s  

 62 2 2 6 2 631 2 2 3 326 pFe : s / s p / s d  

      3 2 5n l                    4n l   

 الكترون 6                         الكترون  6                

 2 2 6 2 6 21 2 2 3 3 420Ca : s / s p / s p / s  

 2 2 2 6 2 61 2 2 3 320 Ca : s / s p / s p  

 2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 429Cu : s / s p / s p d / s  

 2 2 2 6 2 6 91 2 2 3 3 329 Cu : s / s p / s p d  

 2 2 6 2 6 10 21 2 2 3 3 3 430Zn : s / s p / s p d / s  

 2 2 2 6 2 6 101 2 2 3 3 330 Zn : s / s p / s p d  
 )33تا  29 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )مير قاسميا( »  2«گزينة  -252

 3 33 1AlF    :ئوريدوآلومينيم فل 

 1 11: CaO   كلسيم اكسيد 

 1 1 3 43 3
X e ZZ Z Z Z Z

Y e ZZ

   
       

   
  

 )41تا  36 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )هلمعبدالرشيد ي(   »4«گزينة  -253

2بـــه صـــورت  Xآرايـــش الكترونـــي  2 6 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s p 
 . باشد مي
nمجموع  4pو  3dدر اين عنصر فقط در ) آ l ،5 درست( .باشد مي ( 

هاي آخرين زيرلاية  الكترون lو  nرد و مجموع زير لايه دو الكتروني دا 5) ب
 ) درست. (باشد مي 10آن برابر 

 ونيشمار آن
 شمار كاتيون

 كاتيونشمار 
 آنيونشمار   
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اي آن بــه صــورت  نقطــه –ايش الكتــرون نمــباشــد و  مــي 2XOتركيــب ) پ

.. ..
: O X O :  آن در هاي پيوندي و ناپيونـدي   وناست كه تعداد جفت الكتر

 )نادرست. (برابر است

باشد كه تمايلي به تشكيل يون نـدارد و بـا اشـتراك     اين عنصر ژرمانيم مي) ت

 ) درست. (رسد گاز نجيب پس از خود مي آرايش گذاشتن الكترون به

 )41تا  28 هاي ، صفحه1 شيمي() كيهان زادگاه الفباي هستي( 

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي(   »3«گزينة  -254

هـا طبـق مـتن كتـاب درسـي صـحيح        ساير گزينـه . زرد رنگ است 2Clگاز 

 . هستند

 )47و  46 ،36 هاي ، صفحه1 شيمي() تركيبي( 

---------------------------------------------- 

 )زوارهمحمد عظيميان ( »  3«گزينة  -255

14، بـا دورشـدن از سـطح زمـين دمـا از      47با توجه به شكل صـفحة   C   بـه

55 C   55و سپس از C   7به C   7و بعـد از آن از C   87بـه C  

 .همخواني دارد 3رسد كه تنها با نمودار  مي

 )47 ة، صفح1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره(   »2«گزينة  -256

 . به بيان ديگر همان لاية تروپوسفر: درست -

 . داي قرار دار آرگون در دورة سوم جدول دوره: درست -

با افزايش ارتفاع در لاية تروپوسفر به ازاي هر كيلومتر دما به انـدازة  : نادرست -

6K ) 6يا C (كند افت مي . 

 . در هواي مايع هليم وجود ندارد: نادرست -

 )50 تا 48 هاي ، صفحه1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )موسي خياط علميحمدي(   »4«گزينة  -257

 . شيب منحني تغييرات فشار با ارتفاع، در ابتدا تندتر است) آ

 . است% 1مجموع درصد حجمي گازهاي نجيب كمتر از ) ب

با افزايش ارتفاع، چگالي گازهـا   در واحد حجم، ها به دليل كاهش تعداد ذره) پ

 . شود يم تر كم

هم دمـا و هـم فشـار بـه     با افزايش ارتفاع، هاي اول و سوم هوا كره  در لايه) ت

 . يابد تدريج كاهش مي

 )49و  47 هاي ه، صفح1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )زاده بهزاد تقي( »  4«گزينة  -258

00صـورت يـخ در دمـاي     كه به رطوبت هوا هوا، بعد از سرد كردنيند ادر فر C 

78اكسيد در دماي  ، گاز كربن ديشود جدا مي C       بـه حالـت جامـد از هـوا

 .گردد جدا مي

 )50و  49 هاي ، صفحه1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي( »  2«گزينة  -259

 : دماي سطح زمين

 273 273 273 273 0T T C            

 .گـراد اسـت   درجـه سـانتي   36اختلاف دماي سطح زمين و ارتفاع مـورد نظـر   

6ازاي هر يك كيلـومتر افـزايش ارتفـاع، دمـاي هـوا       به C   يابـد  كـاهش مـي .

136 :  بنابراين 66
km

?km C km
C

   


  

 )48و  47 هاي ، صفحه1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )زاده بهزاد تقي( »  3«گزينة  -260

269دماي جوش هليم  C  باشد مي . 

 273 4 273 269T(K) ( C) ( C) C             

 . نادرست است» 3«گزينة 

دهد و حـدود   درصد حجمي از مخلوط گاز طبيعي را تشكيل مي 7ود هليم حد

 . دهد درصد حجمي هواي پاك و خشك را تشكيل مي 0005/0

 )52تا  49 هاي ، صفحه1 شيمي() ردپاي گازها در زندگي( 


